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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

Τι είναι η δημόσια διαβούλευση;  

Η ∆ηµόσια διαβούλευση µπορεί να ορίζεται ως εξής:  

... Η δυναµική της διαδικασίας του διαλόγου µεταξύ ατόµων ή οµάδων, που 

βασίζεται σε µια πραγµατική ανταλλαγή απόψεων και έχει ως στόχο να 

επηρεάσει τις πολιτικές αποφάσεις ή τα προγράµµατα δράσης. (Institute, 2004) 
... Αµφίδροµη ανταλλαγή πληροφοριών µεταξύ της εταιρείας και του κοινού 

πριν ληφθούν οι αποφάσεις. Πρόκειται, για µια ανοιχτή και υπεύθυνη 

διαδικασία που επιτρέπει σε άτοµα και οµάδες να συµµετέχουν στη διαδικασία 

λήψης αποφάσεων της Επιχείρησης. (Toronto, 1998) 

... Μια τοπική προσπάθεια να συγκεντρώσει τις απόψεις µιας ευρείας εκλογικής 

περιφέρειας των ατόµων. Η Συµµετοχή των χρηστών είναι µια τοπική 

προσπάθεια να συµπεριληφθούν οργανωµένες οµάδες χρηστών των υπηρεσιών 

στο σχεδιασµό, και περιστασιακά στη διαχείριση των υπηρεσιών αυτών. 

(Harrison, 1998) 

Οι παραπάνω ορισµοί προσφέρουν µια γενική εικόνα ως προς το τι είναι η δηµόσια 
διαβούλευση. Στην πράξη όµως, οι µορφές της δηµόσιας διαβούλευσης, ποικίλλουν 
ευρέως. Κατά κάποιον τρόπο οι δραστηριότητες που περιλαµβάνονται είναι 
παρόµοιες µε αυτές των παραδοσιακών ερευνητικών µεθόδων, όπως είναι οι έρευνες 
µε σκοπό να εξαγάγουν τις στάσεις, την συµπεριφορά και τις δηµογραφικές 
πληροφορίες.  

Ολοένα και περισσότερο, οι διαδικασίες της δηµόσιας διαβούλευσης αφορούν πιο 
ανοικτές µορφές διαλόγου, όπως είναι οι οµάδες πολιτών και οι κριτικές επιτροπές 
πολιτών.  

Σκεφτείτε για αυτές τις τεχνικές διαβούλευσης ... όλα απαιτούν κάποια διαδικασία 
συλλογής πληροφοριών και επικοινωνίας και σε αυτό συµβάλλουν ιδιαιτέρα οι ΤΠΕ 
(Τεχνολογίες Πληροφοριών και Επικοινωνιών) που έχουν έρθει µέσα στην 
διαδικασία ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης. Η έννοια ότι οι ΤΠΕ θα µπορούσαν, αν και δεν 
το κάνουν ακόµη, να παρέχουν εργαλεία και πλαίσια για την αύξηση της πρόσβασης 
και για τη βελτίωση της ποιότητας της πρόσβασης που είναι αποδεκτή στις 
∆ιαδικασίες ∆ηµόσιας ∆ιαβούλευσης. Οι ΤΠΕ θα µπορούσαν επίσης, να παρέχουν 
εργαλεία που ενσωµατώνουν καλύτερα τον πολίτη στα δίκτυα που διέπουν την 
παροχή βοήθειας µέσω της βελτίωσης της διαβούλευσης και της συµµετοχής των 
πολιτών στην κυβέρνηση. 

Είδη διαβούλευσης 

Λαµβάνοντας υπόψη βασικά µοντέλα ανάλυσης δηµόσιας πολιτικής , µπορούµε να 
διαχωρίσουµε τρία βασικά είδη διαβούλευσης ως προς το χρόνο που η διαβούλευση 
ενεργοποιείται στον κύκλο ζωής µιας δηµόσιας πολιτικής, αλλά και ως προς τα 
αποτελέσµατα που επιδιώκουµε να έχουµε κάθε φορά από τη διαβούλευση. (∆ρ.Φανή 
Κοµσέλη, 2011) 
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 α) ∆ιαβούλευση για τον ορισµό του προβλήµατος (agenda setting): 

Το πρώτο είδος διαβούλευσης αφορά περιπτώσεις που το πολιτικό σύστηµα λαµβάνει 
από την κοινωνία απόψεις σχετικά µε τα θέµατα που θα πρέπει να αποτελέσουν πεδίο 
δράσης του κράτους, δηλαδή άσκηση δηµόσιας πολιτικής. Οι πολίτες σε αυτού του 
είδους διαβούλευσης µπορούν να αξιολογούν, ή να ιεραρχούν τη σπουδαιότητα των 
θεµάτων που στη συνέχεια θα εγγραφούν (ή όχι) στην πολιτική ατζέντα δράσης. Η 
διαβούλευση επικεντρώνεται στο πεδίο του προβλήµατος (problem space) και οι 
πολίτες συνεισφέρουν στο να δοµηθεί και να διατυπωθεί µε σαφήνεια το πρόβληµα 
που θα πρέπει να κινητοποιήσει µια δηµόσια πολιτική. Είναι σαφές ότι σε αυτές τις 
περιπτώσεις δεν υπάρχουν συζητήσεις επί σχεδίου νόµου, αλλά κυρίως ερωτήσεις οι 
οποίες δηµιουργούν πληθώρα απόψεων και αποτύπωση στάσεων. Τα «γενεσιουργά 
ερωτήµατα»  (triggering questions), ήτοι τα ερωτήµατα εκείνα οι απαντήσεις επί των 
οποίων θα οριοθετήσουν το πεδίο του προβλήµατος ή της ευκαιρίας, είναι εκείνα που 
θα προσδιορίσουν τα πιθανά διακυβεύµατα, τις επιδιώξεις των µετόχων 
(stakeholders), τους τρόπους αντιµετώπισης, τους αναγκαίους πόρους κλπ. Μέσω 
αυτής λοιπόν της διαβούλευσης ορίζεται στην πραγµατικότητα το πρόβληµα, το 
οποίο θα απασχολήσει στη συνέχεια µια νοµοθετική διαδικασία ή µια πολιτική 
διαδικασία. 

Κρίσιµα ζητήµατα για το είδος αυτό της διαβούλευσης είναι θέµατα όπως: 

• Το ποιος θα εκκινήσει αυτή τη διαδικασία και θα έχει την οργανωτική ευθύνη 
• Πώς θα διεξαχθεί η διαβούλευση, ποια διαδικασία θα ακολουθήσει (πχ 

ψηφοφορία επί λίστας πιθανών θεµάτων ή µε ανοιχτές προτάσεις) 
• Με τι µέσα θα υλοποιηθεί (πχ ηλεκτρονικά, συναντήσεις, κ.α) 
• Είδος των ερωτήσεων ανοιχτές, κλειστές 
• Ποιος θα συµµετέχει (πχ κοινό, εµπειρογνώµονες, σύστηµα που συνδυάζει και 

τους δύο). 

β) ∆εύτερο είδος είναι η  διαβούλευση επί της λύσης του προβλήµατος: 

Σε αυτή την περίπτωση το πολιτικό σύστηµα λαµβάνει από την κοινωνία απόψεις για 
το πώς θα λυθεί ένα συγκεκριµένο πρόβληµα που είναι ήδη εγγεγραµµένο στην 
ατζέντα. Το πιο συνηθισµένο είδος εδώ είναι η προ-νοµοθετική διαβούλευση. Είναι η 
πλειοψηφία των διαβουλεύσεων που έλαβαν χώρα στο opengov  και αφορά το design 
της λύσης, όταν πλέον συζητούνται συγκεκριµένες προτάσεις για τη λύση του 
προβλήµατος. Χαρακτηριστικά της προ-νοµοθετικής διαβούλευσης είναι τα 
παρακάτω: 

1. Υπάρχει ήδη επεξεργασµένο κείµενο περιγραφής της λύσης µε νοµική (σχέδιο 
νόµου) και πολιτική (αιτιολογική έκθεση) έννοια. 

2. Απαιτείται ένα ελάχιστο επίπεδο εξοικείωσης του κοινού µε τη νοµική 
γλώσσα. Αυτό πολλές φορές µπορεί να αποκλείει σηµαντικές οµάδες 
πληθυσµού. 

3. Το brainstorming και η αναµενόµενη συνεισφορά των συµµετεχόντων στη 
διαβούλευση είναι πολύ πιο εστιασµένη, γιατί το κείµενο κατευθύνει το κοινό 
να σκεφτεί µε ένα συγκεκριµένο τρόπο, που είναι προκαθορισµένος, ενώ 
µπορεί να του ζητηθεί αν συµφωνεί, αν διαφωνεί, να διατυπώσει 
επιχειρήµατα, αντεπιχειρήµατα, κλπ. 
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γ) Το τρίτο είδος διαβούλευσης αφορά τις εκτιµήσεις της κοινωνίας για το πώς 

οι λύσεις που έχουν υιοθετηθεί στην προηγούµενη φάση εφαρµόζονται στην 

πράξη. 

 Καθώς στην περίπτωση αυτή πρόκειται για αξιολόγηση δηµόσιων πολιτικών, συχνά 
αυτή η διαβούλευση (αµφίδροµη επικοινωνία πολιτικού συστήµατος – κοινωνίας) δεν 
εκλαµβάνεται ως τέτοια, αλλά ως ανάδραση της επικοινωνίας για παρεχόµενες 
υπηρεσίες, πολιτικές, κλπ. Η φάση της πολιτικής διαδικασίας κατά την οποία θέλουµε 
να εφαρµοστεί η διαβούλευση καθορίζει και τις επί µέρους παραµέτρους εκτέλεσής 
της (πχ ποιοι θα είναι εµπλεκόµενοι, µε ποιο τρόπο θα εµπλακούν). 

• ∆ιαβούλευση για τον ορισµό του προβλήµατος (agenda setting) -> 
Συνεισφορά των πολιτών στον ορισµό του προβλήµατος 

• ∆ιαβούλευση επί της λύσης του προβλήµατος -> Συνεισφορά των πολιτών 
στον ορισµό της λύσης  

• ∆ιαβούλευση που αφορά τις εκτιµήσεις της κοινωνίας για το πώς οι λύσεις 
που έχουν υιοθετηθεί στην προηγούµενη φάση εφαρµόζονται στην πράξη-
>Συνεισφορά των πολιτών στην αξιολόγηση των εκτελούµενων πολιτικών 
(αποφασισµένων) λύσεων. 

Μέθοδοι Διαβούλευσης 

 

• Παραδοσιακές ή ∆ιαδραστικές Μέθοδοι ∆ιαβούλευσης: Ερωτηµατολόγιο, 

Τοπικές Συναντήσεις, Focus Groups/Εργαστήρια, Συµβουλευτικές Επιτροπές 

που απαρτίζονται από τοπικούς παράγοντες και πολίτες, Εκθέσεις στο πλαίσιο 

µιας κοινότητας ή ενός δήµου, Τοπικοί Ηγέτες. 

• Καινοτόµες Μέθοδοι ∆ιαβούλευσης: Πάνελ Κοινότητας (Community 

Panels), Πάνελ µεταξύ πολιτών της κοινότητας (Citizens Panels) 

Ηλεκτρονική ∆ιαβούλευση (E-Consultation), Προσοµοίωση ∆ιαβούλευσης 

(Hypothetical Consultation):Πάνελ που απαρτίζεται ιδανικά από έξι έως 

οχτώ άτοµα που εκπροσωπούν τις διαφορετικές απόψεις πολιτών για ένα 

συγκεκριµένο τοπικό ζήτηµα και διαβουλεύονται µε βάση ένα συγκεκριµένο 

σενάριο, Ανάπτυξη Πολιτιστικών Τεχνικών σε επίπεδο Κοινότητας 

(Community Cultural Development Techniques): Η εν λόγω προσέγγιση 

επιτρέπει την ενσωµάτωση δεξιοτήτων και δηµιουργικότητας τοπικών κυρίως 

καλλιτεχνών ως µέρος µιας διευρυµένης κοινοτικής στρατηγικής που 

διασφαλίζει την εκπροσώπηση της διαφορετικότητας των απόψεων εντός µιας 

κοινότητας. 

• Καινοτόµες Μέθοδοι ∆ιαβούλευσης για Πολυπληθείς Οµάδες: Κοινοτικός 

Σχεδιασµός και ∆ηµιουργία Εργαστηρίων (Charettes): Αποτελεί µια άσκηση 

συνεργασίας µεταξύ των µελών µιας κοινότητας και επαγγελµατιών 

στρατηγικού σχεδιασµού προκειµένου να καταστρώσουν από κοινού µια 

στρατηγική για συγκεκριµένη κοινότητα, Συνέδριο 'Έρευνας (Search 

Conference) όπου είναι ένα εργαλείο που χρησιµοποιείται κατά τον σχεδιασµό 

και περιλαµβάνει τους βασικούς συµµετέχοντες σε µια διαδικασία που 

επικεντρώνεται στην επικοινωνία, στην αµοιβαία µάθηση και κατά την οποία 
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οι εµπλεκόµενοι αναλαµβάνουν την ευθύνη που τους αναλογεί για τα 

συµφωνηµένα αναµενόµενα αποτελέσµατα, Ανοιχτός Τεχνολογικός Χώρος 

(Open Space Technology) όπου είναι ένα συνέδριο που πραγµατοποιείται στο 

πλαίσιο της ελεύθερης προσέλευσης και οικειοθελούς συµµετοχής  για τη 

συζήτηση ενός απολύτως οροθετηµένου ζητήµατος. Χρησιµοποιείται όταν 

ένα ζήτηµα παρουσιάζει  υψηλά επίπεδα πολυπλοκότητας, υπάρχει µεγάλη 

πιθανότητα συγκρούσεων και η απόφαση για το συγκεκριµένο ζήτηµα έπρεπε 

να είχε ήδη ληφθεί. Ο Harrison Owen είναι ο δηµιουργός αυτού του εργαλείου 

που χρησιµοποιείται στο πλαίσιο δύο ηµιεργάσιµων ηµερών, Σκόπιµη 

Ψηφοφορία (Deliberate Polling) όπου οι συµµετέχοντες επιλέγονται βάση 

τηλεφωνικού καταλόγου και καλούνται να συµµετάσχουν στην συζήτηση 

ενός θέµατος. Η σφυγµοµέτρηση πραγµατοποιείται πριν τις διαβουλεύσεις και 

η ψήφος ή η σειρά ψήφων πραγµατοποιούνται µετά. (Τζίτζη, 2010) 

Καθορίζοντας το πρόβλημα 

Ποιο είναι ακριβώς το πρόβληµα ή το ζήτηµα που συζητείται σε διαβουλεύσεις; 
Μπορούν όλοι οι συµµετέχοντες και οι διοργανωτές να έρθουν σε µια αµοιβαία 
συµφωνία για αυτό που συζητάνε; Εάν όχι, θα µιλούν σε όσους έχουν διαφορετική 
γνώµη, και κανένας δεν θα ικανοποιηθεί µε την έκβαση. 

Στο πρώτο στάδιο διαβουλεύσεων, υπάρχουν δύο είδη των χρήσιµων 
δραστηριοτήτων επικοινωνίας: 

1. Λέγοντας στο κοινό τι είναι οι διαβουλεύσεις περίπου, έτσι θέτονται όρια στο 
πεδίο της, και 

2. Προσδιορίζοντας τα ζητήµατα υπόθεσης στους συµµετέχοντες, για να τους 
βοηθήσει καλύτερα στο να χαρακτηρίσουν την κατάσταση. 

Προσδιορίζοντας τα ζητήματα,  Συλλογή ιστοριών 

Ποια ζητήµατα αφορούν τους συµµετέχοντες; Ποια προβλήµατα θα έπρεπε να 
εστίαζε το «σώµα» της διαβούλευσης; Τι µπορούµε να µάθουµε από την εµπειρία των 
συµµετεχόντων;  

Αυτές είναι ερωτήσεις που υποβάλλονται συχνά σε κάποιο στάδιο κατά τη διάρκεια 
διαβουλεύσεων (συχνά, αλλά όχι πάντα στην αρχή). Υπάρχουν πολλές τεχνολογίες 
που µπορούν να βοηθήσουν στο να συλλέξουµε αυτές τις ιστορίες και τα ζητήµατα. 
Εδώ δίνουµε έµφαση σε τέσσερα: 

1. E-mail ∆ιευθύνσεις και µορφές ηλεκτρονικού ταχυδροµείου για τις 
καταγγελίες και τις φιλοφρονήσεις. 

2. E-petitions (ηλεκτρονικά συλλογικά αιτήµατα). 
3. Forums. 
4. Blogs. 
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Τι είναι η Ηλεκτρονική διαβούλευση;  

Η έννοια της Ηλεκτρονικής διαβούλευσης είναι σχετικά νέα και αφορά τη χρήση των 
τεχνολογιών πληροφοριών και επικοινωνιών (ΤΠΕ) για να επιτρέψει τη συµµετοχή 
σε δηµόσια διαβούλευση. Η Ηλεκτρονική διαβούλευση, είναι  δηλαδή: 

…µια ηλεκτρονική διαδικασία διαβούλευσης που χρησιµοποιεί το ∆ιαδίκτυο για 

να ζητήσει από το κοινό την κοινή γνώµη τους σε ένα ή περισσότερα 

συγκεκριµένα θέµατα και να επιτρέπει την συζήτηση µεταξύ των 

συµµετεχόντων. 

Η Ηλεκτρονική διαβούλευση είναι η χρήση των ηλεκτρονικών τεχνολογιών 
πληροφορικής και επικοινωνιών στη διαδικασία διαβούλευσης και είναι δωρεάν για 
τις υπάρχουσες πρακτικές. Η Ηλεκτρονική διαβούλευση µπορεί να είναι ένα 
αποτελεσµατικό εργαλείο για την ενθάρρυνση της συµµετοχής και τη συλλογή 
απαντήσεων σε έγγραφα διαβούλευσης και της κοινωνικής πολιτικής, ως µέρος ενός 
ευρύτερου φάσµατος των µεθοδολογιών. 

Γιατί Ηλεκτρονική διαβούλευση;   

Η Ηλεκτρονική διαβούλευση έχει προστιθέµενη αξία από την άποψη του χρόνου, του 
κόστους, τα ποσοστά συµµετοχής, τα επίπεδα δέσµευσης και των διαδικασιών που 
σχετίζονται µε τη διάδοση µίας ολοκληρωµένης και επιτυχηµένης διαβούλευσης.  

Η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφοριών και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) µπορεί να 
διευκολύνει µια σειρά από καθήκοντα όπως : 1) τη µεταφορά των πληροφοριών, 2) 
την υποστήριξη του διαλόγου, 3) την εξερεύνηση και την επίλυση του προβλήµατος, 
4) τη µέτρηση των αναγκών και των προτιµήσεων. 

Μια καλά οργανωµένη Ηλεκτρονική διαβούλευση έχει τα ακόλουθα πλεονεκτήµατα: 

1. ∆ίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να τονίσουν αµέσως τις απόψεις τους. 
2. ∆ίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να συµµετάσχουν σε µια συζήτηση, η 

οποία µε τη σειρά της µπορεί να προωθήσει περαιτέρω τις ιδέες. 
3. Μειώνει τον ψυχρό παράγοντα που συµµετείχαν στις διαβουλεύσεις µε την 

γραπτή παραδοσιακή µορφή. 

Η ηλεκτρονική διαβούλευση µπορεί να φέρει επίσης, µια σειρά από άλλα 
πλεονεκτήµατα, όπως :  

1. Τη δυνατότητα να επιτύχουν, γρήγορα και εύκολα, ένα ευρύ και ποικίλο 
κοινό. 

2. Την ευκαιρία για τους συµµετέχοντες που έχουν λίγο χρόνο, να απαντήσουν 
διαδραστικά σε διαβουλεύσεις και να στείλουν τις παρατηρήσεις τους on-line, 
και όχι µε το ταχυδροµείο. 

3. Την ευκαιρία για µια πιο τεκµηριωµένη διαβούλευση, παρέχοντας πρόσβαση 
σε περαιτέρω πληροφορίες µέσω συνδέσµων σε απευθείας σύνδεση (πόροι). 
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4. Τη δυνατότητα να φιλτράρει και να αναλύσει τις απαντήσεις αυτόµατα 
εφόσον έχουν ληφθεί ηλεκτρονικά.  

5. Την ευκαιρία να δηµιουργήσει την ανατροφοδότηση των ενδιαφεροµένων 
αυτόµατα και να τους παρέχει ειδοποιήσεις µέσω E-mail όταν στο µέλλον, 
έχουν ξεκινήσει παρόµοιες διαβουλεύσεις. 

6. Μπορεί να δώσει ταχεία λύση. 
7. Χρησιµοποιεί λογισµικό που µεταφέρει τα δεδοµένα απευθείας σε βάσεις 

δεδοµένων, εξοικονοµώντας χρόνο, επειδή δεν υπάρχει ανάγκη να γίνει 
χειροκίνητα η διαδικασία εισαγωγής δεδοµένων. 

8. ∆ίνει τη δυνατότητα να εξερευνήσουµε µερικά από τα θέµατα που 
προκύπτουν από τη διαβούλευση σε µεγαλύτερο βάθος µε εργαλεία όπως το 
δελτίο πινάκων, on-line οµάδες συζήτησης και chat rooms. 

9. Ενθαρρύνει τους συµµετέχοντες να σκεφτούν και ότι η συµβολή τους κάνει 
µία διαφορά και αυτή λαµβάνεται σοβαρά υπόψη από το Συµβούλιο. 

10.  Η ηλεκτρονική-διαβούλευση, ιδίως µέσω του ∆ιαδικτύου µπορεί να είναι 
φθηνότερη από την αποστολή των εγγράφων διαβούλευσης µε το 
ταχυδροµείο. 

11. Μπορεί να χρησιµοποιηθεί για να κερδίσει ανατροφοδότηση σχετικά µε τις 
πολιτικές, τις στρατηγικές και άλλες διαβουλεύσεις σχετικά µε τα έγγραφα. 

12. Καλύτερη διαβούλευση µε δυσπρόσιτες οµάδες, δηλαδή διαβούλευση µε 
νέους ανθρώπους - ένα µεγάλο ποσοστό από τους οποίους έχουν προσωπικούς 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές, πρόσβαση στο internet και κινητά τηλέφωνα και 
δεν έχουν την τάση να ανταποκρίνονται στις παραδοσιακές τεχνικές 
διαβουλεύσεις. 

13. Είναι ένας αποτελεσµατικός τρόπος για τη συµµετοχή των ανθρώπων που 
είναι κλεισµένοι στο σπίτι. 

14. Είναι πολύ πιο εύκολο για την αποτελεσµατική διαβούλευση µε τους 
ανθρώπους που ζουν πάνω σε µία ευρεία γεωγραφική περιοχή. 

Οφέλη από τη διαβούλευση και τη συμμετοχή στη δημόσια 

λήψη αποφάσεων 

 

Σε κάθε διαδικασία διαβούλευσης πρέπει να υπάρχουν τουλάχιστον δύο οµάδες, οι 

consulters (αυτοί που βλέπουν τις πληροφορίες) και οι consultees (αυτοί που δίνουν 

τις πληροφορίες στην δηµοσιότητα). 

Για τους Consultees 

 

• Η διαδικασία αυτή δηµιουργεί µια ενηµερωµένη και ενεργή ιθαγένεια. 
• Έχει τη δυνατότητα να δηµιουργήσει κοινωνική ένταξη και τεκµηριωµένες 

αποφάσεις διαρθρώσεων µέσα στην κοινότητα. 
• Οδηγεί στη λήψη αποφάσεων στην οποία αντανακλά τις απόψεις των 

ποικίλων συµφερόντων µέσα στην κοινότητα. 
• Βοηθά να ενισχύσει την αίσθηση της κυριότητας της Κοινότητας. 
• Η απουσία διαβούλευσης και συµµετοχής δηµιουργεί ένα περιβάλλον 

επιβολής και έλλειψης εµπιστοσύνης. 
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Για τους Consulters 

 

• Η σύγχρονη κοινωνία είναι πολύπλοκη και έχει αναγνωριστεί ότι οι 
κυβερνήσεις και οι διοικήσεις σε κάθε επίπεδο δεν έχουν όλες τις απαντήσεις, 
ούτε είναι αυτοί που αναµένεται να έχουν. 

• Οι συνεισφορές όσων επηρεάζονται µπορούν να προσδιορίσουν και να 
βοηθήσουν να αποφευχθούν ή να ξεπεραστούν:  

o Προβλήµατα, δυσκολίες και φραγµοί,  
o Περιττές ταλαιπωρίες, 
o Απρόβλεπτες συνέπειες. 

• Θα βοηθήσει στην ανάπτυξη µιας προσέγγισης εταιρικής σχέσης για τη λήψη 
αποφάσεων. 

• Εξασφαλίζουν την εστίαση στις ανάγκες που προσδιορίζονται και 
επιθυµούνται αποτελεσµατικά από την κοινότητα. 

 

Για τους δημόσιους φορείς με την απαίτηση να διαβουλεύονται 

 

• Οι βελτιώσεις στον τοµέα των υπηρεσιών προγραµµατίζονται µε τέτοιο τρόπο 
ώστε να δώσει στους χρήστες ότι θέλουν και περιµένουν. 

• Βοηθά στην ιεράρχηση των υπηρεσιών και έτσι κάνουν καλύτερη τη χρήση 
των περιορισµένων πόρων. 

• Βοήθεια για την καθιέρωση προτύπων απόδοσης που ανταποκρίνονται στις 
ανάγκες των χρηστών (και να τους παρακολουθούν). 

• Για να συµβολίζουν τη δέσµευση ως ανοικτή και υπεύθυνη πρέπει να θέσουν 
τις ανάγκες των χρηστών πρώτων υπηρεσιών. 

 

Βασικές αρχές για την επιτυχή διαβούλευση  

Υπάρχουν τρεις βασικές αρχές που καθορίζουν µια επιτυχή διαβούλευση, και αυτές 
είναι :  

1. Η ακεραιότητα όπου όλα τα ενδιαφερόµενα µέρη πρέπει να έχουν 
εµπιστοσύνη στα κίνητρα του χρήστη και τη διαδικασία, ακόµη και αν δεν 
επιτευχθεί αναγκαστικά το αποτέλεσµα που επιθυµούν.  

2. Η ορατότητα είναι απαραίτητη για να εξασφαλιστεί ότι η διαδικασία είναι 
τόσο προσιτή σε όσο το δυνατό περισσότερους ενδιαφερόµενους. Θα πρέπει 
να πούµε στον κόσµο τι είναι η διαβούλευση, για το ποιες είναι οι πιθανές 
επιπτώσεις / αποτελέσµατα και γιατί είναι σηµαντικό για αυτούς να 
συµµετάσχουν. 

3. Η διαφάνεια και η δηµοσιοποίηση των υποχρεώσεων είναι ζωτικής σηµασίας 
(µε εµπιστευτικότητα µόνο εφαρµογή για θέµατα προσωπικού χαρακτήρα). 

ΚΟΙΝΩΝΙΚΕΣ / ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ αρχές για την μοντελοποίηση των 

ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΩΝ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗΣ 

1. Γνώµη σύνθεση και διαφάνεια. Η διαδικασία διαβούλευσης θα εξασφαλίσει ότι 
παρουσιάζονται όλες οι απόψεις που εκφράστηκαν, τόσο στο στάδιο της σύνθετης 
γνώµης καθώς και η ικανότητα περιήγησής της. Αυτό θα πρέπει να διασφαλιστεί 
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τόσο για τα εγγεγραµµένα µέλη όσο και για το κοινό (δηµόσιο χαρακτήρα της 
διαβούλευσης).  

2. Πλειοψηφία - αρχή της µειοψηφίας. Η διαδικασία διαβούλευσης δεν µπορεί να 
αρκεστεί σε πρακτικές αφαίρεσης συµπεράσµατος που οδηγεί σε πλειοψηφίες και 
µειοψηφίες. Εκτός από την παροχή πληροφοριών σχετικά µε τις πιο δηµοφιλείς 
απόψεις, η διαδικασία διαβούλευσης θα πρέπει να εξασφαλίσει την ισότιµη 
παρουσίαση των λιγότερο δηµοφιλή απόψεων, και τα αφαιρετικά  συµπεράσµατα. 

3. Κοινωνική συνοχή. Οι προϋποθέσεις για µία αρχή της διαδικασίας διαβούλευσης 
που ενεργεί ως εγγυητής που θα είναι σε θέση να επιλύσει ενδεχόµενες 
συγκρούσεις, θα υπερασπίζεται και θα εγγυάται την εφαρµογή των κανόνων 
δεοντολογίας στην έκφραση και την αντιπαράθεση απόψεων και θα εξασφαλίσει 
την ισότιµη συµµετοχή των κυβερνητικών πολιτικών και άλλων συµµετεχόντων  
στη διαβούλευση. Επιπλέον, η εν λόγω αρχή θα εγγυάται ότι τα ζητήµατα που 
τίθενται σε διαβούλευση δεν θα δηµιουργήσουν ρήγµατα στο εσωτερικό 
περιβάλλον των συµµετεχόντων ή τουλάχιστον θα προβλέπουν ένα µηχανισµό 
επίλυσης συγκρούσεων. 

4. Έκταση και η ένταση του διαλόγου. Η έκταση (κοινωνικό δίκτυο) και η ένταση 
(αλληλεπιδράσεις µεταξύ των συµµετεχόντων) του διαλόγου για ένα ζήτηµα 
χρησιµοποιούνται κατά κανόνα για την αφαίρεση συµπεράσµατος. 

5. Έκταση του δηµοκρατικού δικαιώµατος αίτησης. Η αρχή πιστοποίησης θα πρέπει 
να διευκρινίσει ποιος έχει το δικαίωµα να συµµετάσχει στις διαβουλεύσεις. 
Επιπλέον, η δηµιουργία παραπλανητικών ή κατευθυνόµενων απόψεων σε 
ευαίσθητα θέµατα θα πρέπει να αποφεύγεται. Η διαβούλευση είναι αρχή σε 
πανευρωπαϊκό επίπεδο και όλοι οι ευρωπαίοι πολίτες έχουν το δικαίωµα να 
συµµετέχουν. Ωστόσο, ορισµένα ζητήµατα πρέπει να διερευνηθούν σε 
παραδοχές, όπως είναι οι ακόλουθες: 

1. Το δικαίωµα συµµετοχής των ατόµων που δεν τηρούν τις συνταγµατικές 
διατάξεις όσον αφορά την ψηφοφορία (π.χ. ανηλίκους).  

2. Θέµατα περιορισµένου πεδίου για το οποίο η ευρεία συµµετοχή θα 
παραβίαζε τα δικαιώµατα στα άµεσα ενδιαφερόµενα µέρη, (π.χ. τοπικά 
προβλήµατα της πόλης).  

3. ∆ικαίωµα Συµµετοχής  των οργανώσεων και των κοινοτήτων από την   
εκπροσώπηση, σε επιθυµητό βαθµό ή στο βαθµό που έχουν ως κίνητρο. 

4. Η ευθύνη για την κινητοποίηση των εµπειρογνωµόνων θα βρίσκεται στο 
ίδρυµα ή οργανισµό που συµµετέχει στις διαβουλεύσεις, προκειµένου να 
προσφέρει στους συµµετέχοντες την ευαισθητοποίηση και δυνατότητες 
διαµόρφωσης γνώµης. 

6. Επαγγελµατικής Γνώµη. Οι απόψεις των επαγγελµατιών θα πρέπει να 
σχετίζονται µε το θέµα υπό διαβούλευση και θα πρέπει να διευκολύνουν όσο το 
δυνατόν περισσότερο το σχηµατισµό των απόψεων από τους συµµετέχοντες και 
όχι να τους αποµακρύνει από το θέµα. 

ΣΕΝΑΡΙΟ 

Οι ενδιαφερόµενοι φορείς που εµπλέκονται στο  σενάριο είναι  : 
 
1. Μια αρχή που θα είναι υπεύθυνη για τη διεξαγωγή της διαβούλευσης και θα 

εγγυάται την εφαρµογή των παραπάνω αρχών και την εγγραφή / πιστοποίηση 
όλων των συµµετεχόντων. 

2. Κυβερνητικές αρχές που επιθυµούν να θέσουν οι µελλοντικές πολιτικές στο 
πλαίσιο διαβούλευσης. 
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3. Εθνικές ή υπερεθνικές αρχές που επιθυµούν να συµµετάσχουν στη διαβούλευση. 
4. Οι πολιτικοί ή ειδικοί εµπειρογνώµονες που έχουν επαγγελµατική άποψη για το 

θέµα υπό εξέταση. 
5. Κοινότητες, τα δίκτυα πολιτών, τα blogs, τα συνδικάτα, τα πολιτικά κόµµατα, οι 

µεµονωµένοι πολίτες, κλπ. 
 
Η διαδικασία της διαβούλευσης δεν θα πρέπει να απαγορεύει στις οµάδες ατόµων τη 
συµµετοχή, εκτός βέβαια αν αυτό επιθυµείτε. 
 

Δημοσιότητα  και  κανόνες συμμετοχής 
 

Η αρχή που είναι υπεύθυνη για τη διεξαγωγή της διαβούλευσης θα πρέπει να 
δηµοσιεύσει και να προωθήσει το θέµα στο πλαίσιο διαβούλευσης. Επίσης, θα πρέπει 
να παρέχει οδηγίες για τη διευκόλυνση των συµµετεχόντων, καθώς και πληροφορίες 
σχετικά µε την ίδια τη διαδικασία. Τέλος, θα πρέπει να το διευκρινίσει και να 
ανακοινώσει τους κανόνες δεοντολογίας (µανιφέστο) για τη συµµετοχή. 
 

Εγγραφή και πιστοποίηση 
 

Η αρχή θα εγγράφει όσους εκφράζουν το ενδιαφέρον ή καλούνται να συµµετάσχουν 
στη διαβούλευση, µε τρόπο που θα πρέπει να διερευνηθεί περαιτέρω στο πλαίσιο του 
έργου σε ένα συγκεκριµένο Πακέτο Εργασίας. 
 

Η πιστοποίηση θα πρέπει να παρέχει τη σχετική αρχή µε τη γνώση της ταυτότητας 
του συµµετέχοντα και όλων των συµµετεχόντων. Θα πρέπει επίσης να εξασφαλιστεί 
ότι όλες οι αρχές ψήφου (απορρήτου, της δηµοκρατίας, κλπ.) θα ισχύουν για τη 
συµµετοχή σε διαβούλευση ή οι διαδικασίες ψηφοφορίας. 
 

Χαρακτήρας της διαβούλευσης 
 

Οι συµµετέχοντες θα είναι σε θέση να καθορίζουν την ηµερήσια διάταξη της 
συζήτησης αν και η αρχή οργανώνει τη διαβούλευση, να σχολιάσουν απόψεις, 
γνώµες και να προτείνουν την ψηφοφορία. 
 
Το ακόλουθο σενάριο προτείνεται: 
 

• Η αρχή ορίζει µια αρχική ατζέντα των θεµάτων υπό τη µορφή ενός δοµηµένου 
ερωτηµατολογίου που ακολουθείται από υλικό τεκµηρίωσης (εγγράφων 
πολιτικής, οδηγίες, κανονισµούς, γνώµες εµπειρογνωµόνων, κλπ.). Οι 
συµµετέχοντες µπορούν να ψηφίσουν, να εκφράζουν τη γνώµη τους, να 
διευρύνουν τις επιλογές του ερωτηµατολογίου (χωρίς το δικαίωµα να 
διαγράψει) και την επεξεργασία των επιλογών ερωτηµατολογίου, µε βάση 
συγκεκριµένους κανόνες που θα καθοριστούν από την αρχή. Η επέκταση θα 
γίνει αυτόµατα (δυνατότητες σήµανσης, των λεξικών χρήστη, κ.λπ.). 

• Αυτό επιτρέπει την ανάλυση και κατάταξη των αποτελεσµάτων και την 
οµαδοποίησή τους σε υψηλότερα επίπεδα. Ένα σύστηµα εκδόσεων θα είναι 
διαθέσιµο για να εξασφαλίζεται η διαδικασία αυτή. Περιοδικά, η αρχή θα 
φιλτράρει τα ζητήµατα και θα προχωρήσει σε οµαδοποιήσεις, συγχωνεύσεις ή 
αφαίρεση των ζητηµάτων, προκειµένου να διατηρηθεί η ατζέντα που θα είναι 
διαχειρίσιµη. Ανάλογα µε την πρόοδο των διαβουλεύσεων σχετικά µε 
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συγκεκριµένα στάδια ή σε πραγµατικό χρόνο, τα αποτελέσµατα των 
αναλύσεων θα δηµοσιευθούν για να διασφαλιστεί η διαφάνεια. 

 

Επίπεδα Διαβούλευσης 
 

Προτείνονται τα εξής επίπεδα διαβούλευσης: 
 
1. Στρατηγικό πλαίσιο: Σε αυτό το επίπεδο, το πεδίο του προβλήµατος της 

διαβούλευσης είναι οριοθετηµένο και καθορίζονται οι κανόνες για τη 
διαµόρφωση της πολιτικής και τα αναµενόµενα αποτελέσµατα. 

2. Πολιτικές: Το στρατηγικό πλαίσιο περιλαµβάνει συγκεκριµένες πολιτικές,  µε 
διαφορετικό ορίζοντα εφαρµογής, το κόστος, προϋποθέσεις, κλπ. Μετά τη 
διαβούλευση, η πολιτική θεωρείται ως το "καλύτερο"  και αναδύεται. 

3. Μέτρα πολιτικής: Η επιλογή πολιτικής που εκπονείται σε συγκεκριµένα µέτρα 
(δράσεις), η οποία αξιολογήθηκε από τους συµµετέχοντες και το καλύτερο 
σενάριο (ή εναλλακτικά σενάρια) είναι (ή έχουν επιλεγεί), που προέρχονται από 
τη συζήτηση. 

 
Σε περίπτωση σύγκρουσης ή έλλειψη σύγκλισης σε µια πολιτική / µέτρο, η αρχή της 
διεξαγωγής της διαβούλευσης έχει το δικαίωµα να παρέµβει και να τροποποιήσει ή να 
ξανά-προσδιορίσει το θέµα. 
 

Ένα καινοτόμο εργαλείο για την μοντελοποίηση αυξάνοντας 

συνεργατική πολιτική 

 

Οι πρόσφατες εξελίξεις στην πληροφορική και τις τεχνολογίες Internet, σε 
συνδυασµό µε την έλευση της εποχής του Web 2.0, έχουν οδηγήσει στην ανάπτυξη 
µιας πληθώρας εφαρµογών σε απευθείας σύνδεση, διαθέσιµα στο κοινό, όπως είναι 
τα ιστολόγια, φόρουµ συζητήσεων, wikis, και οι εφαρµογές κοινωνικής δικτύωσης. 
Αυτοί οι άνθρωποι προσφέρουν ένα πρωτοφανές επίπεδο ευελιξίας και ευκολίας να 
συµµετάσχουν σε ποικίλες δραστηριότητες µοντελοποίησης πολιτικής. Τα δεδοµένα 
και οι γνώσεις που βρέθηκαν σε αυτά τα περιβάλλοντα µπορεί να θεωρηθούν ως 
πολύτιµοι πόροι για να λυθεί ένα πρόβληµα στο «χέρι». Ωστόσο, δεν είναι οι πόροι 
αυτοί ουσιαστικά που δίνουν τη δοµή, που συνδέονται και οπτικοποιούνται: ως 
συνέπεια, ο συνυπολογισµός τους είναι εξαιρετικά δύσκολος. 
 
Σε κάθε περίπτωση, οι δραστηριότητες µοντελοποίησης πολιτικής είναι εξαιρετικά 
περίπλοκες.  Αυτό είναι επειδή λαµβάνουν χώρα σε συνεργατικές ρυθµίσεις και 
συνδέονται µε πολλαπλούς τύπους δεδοµένων και γνώσης, που προέρχονται από 
διαφορετικές πηγές. Με τη σειρά τους, αυτά τα στοιχεία και η γνώση µπορούν να 
διαφέρουν από την άποψη της υποκειµενικότητας, που κυµαίνονται από ατοµικές 
απόψεις και εκτιµήσεις για τις ευρέως αποδεκτές πρακτικές και αδιαµφισβήτητες 
µετρήσεις και τα επιστηµονικά αποτελέσµατα. Τα παραπάνω στοιχεία και η γνώση 
είναι αλληλένδετες στις περισσότερες περιπτώσεις, µε έναν ασαφή ή σαφή τρόπο. 
 
Η παραπάνω ανάγκη εµφανίζει καινοτόµα εργαλεία λογισµικού που µπορεί να 
συλλάβουν σωστά,  να αποτελούν,  να επεξεργάζονται  και να οπτικοποιούν τα 
σχετικά δεδοµένα και τη γνώση. Τα εργαλεία αυτά θα πρέπει να µετατοπίσουν το 
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επίκεντρο στη συλλογή και την εκπροσώπηση των πληροφοριών για ουσιαστική 
αξιολόγηση, το φιλτράρισµα, την οµαδοποίηση, τη ταξινόµηση και την αξιοποίηση.  
 
Σχεδιάζοντας συστήµατα λογισµικού που µπορεί να αντιµετωπίσουν επαρκώς τις 
ανάγκες των χρηστών για να εκφράσουν, να µοιραστούν, να ερµηνεύσουν το λόγο για 
τη γνώση κατά τη διάρκεια µιας συνεδρίας. Τεχνολογίες υποστήριξης συνήθως 
παρέχουν τα µέσα για τη δόµηση και την οπτικοποίηση, την ανταλλαγή εγγράφων, 
καθώς και τη διαχείριση χρηστών. Υποστηρίζουν διαλεκτική συνεργασία σε διάφορα 
επίπεδα και έχουν δοκιµαστεί µε διάφορες οµάδες χρηστών και πλαίσια. Επιπλέον, 
αποσκοπούν στη διερεύνηση επιχειρηµατολογίας ως µέσο για να δηµιουργηθεί µια 
κοινή βάση µεταξύ των διαφόρων ενδιαφεροµένων φορέων. Ενώ οι υπάρχουσες 
λύσεις αποδεικνύονται ανεπαρκείς σε δεδοµένα έντασης και νοητικά-περίπλοκες 
καταστάσεις, όπως αυτές που σχετίζονται µε µοντελοποίηση της πολιτικής. 
 
Στο πλαίσιο αυτό, η πρότασή µας εστιάζεται στην ανάπτυξη ενός web-based 
εργαλείου, το οποίο είναι ικανό να αντιµετωπίσει την ποικιλοµορφία και την 
πολυπλοκότητα των παραπάνω θεµάτων. Οι τελικοί στόχοι είναι να καταστεί 
ευκολότερο για τους χρήστες να ακολουθήσουν τις εξελίξεις των συνεργατικών 
µοντέλων πολιτικής και να κατανοήσουµε ότι στο σύνολό του ταιριάζει. 
 
Η προβλεπόµενη λύση θα διευκολύνει και θα αυξήσει την κατανεµηµένη, σύγχρονη ή 
ασύγχρονη, συνεργασία µέσω του Web. Πιο συγκεκριµένα, το προτεινόµενο εργαλείο 
θα αντιµετωπίσει καταλλήλως τα ακόλουθα θέµατα: 
 

• Γνωστικές και γενικά τη διαχείριση της υπερφόρτωσης µε πληροφορίες: 
Αυτό οφείλεται κυρίως στην εκτεταµένη και ανεξέλεγκτη ανταλλαγή 
διαφόρων τύπων δεδοµένων και των πόρων της γνώσης. Για παράδειγµα, µια 
τέτοια κατάσταση µπορεί να εµφανιστεί κατά τη διάρκεια της ανταλλαγής 
πολυάριθµων ιδεών για την επίλυση ενός δηµοσίου ζητήµατος, η οποία 
συνοδεύεται από την ανταλλαγή µεγάλων όγκων απόψεων και τα 
επιχειρήµατα υπέρ ή κατά της κάθε λύσης. Σε τέτοιες περιπτώσεις, τα άτοµα 
συνήθως πρέπει να δαπανούν µεγάλη προσπάθεια να αντιληφθούν την 
τρέχουσα κατάσταση της συνεργασίας και να κατανοήσουν το περιεχόµενό 
της. 

• Στοιχειώδη επισηµοποίηση: Η εξέλιξη της συνεργασίας προχωρεί 
σταδιακά? Οι απόψεις, σχόλια, ή οποιουδήποτε άλλου είδους αντικείµενα 
συνεργασίας ανταλλάσσονται και επεξεργάζονται, και οι νέες γνώσεις 
αναδύονται αργά. Όταν τα µέλη µιας κοινότητας συµµετέχουν σε µία 
συνεργατική συνεδρία, δεν µπορεί να τους ζητηθεί να προσδιορίσουν τις 
γνώσεις τους πριν σχηµατιστούν πλήρως. Η εµφάνιση δεν µπορεί να 
επιτευχθεί όταν το συνεργατικό περιβάλλον επιβάλλει ένα τυπικό µοντέλο 
από την αρχή. Από την άλλη πλευρά, η επισηµοποίηση είναι απαραίτητη για 
να εξασφαλιστεί η ικανότητα του περιβάλλοντος να υποστηρίξει και να 
βοηθήσει τις προσπάθειες συνεργασίας. Ειδικότερα, οι δυνατότητες για την 
υποστήριξη λήψης αποφάσεων ή εκτίµησης της παρούσας κατάστασης 
ωφελείται σε µεγάλο βαθµό από επίσηµες αντιπροσωπείες, από τις µονάδες 
πληροφοριών και σχέσεων. 

• Έκφραση της σιωπηρής γνώσης: Μια κοινότητα ανθρώπων είναι στην 
πραγµατικότητα ένα περιβάλλον όπου άρρητη γνώση (δηλαδή η γνώση ότι τα 
µέλη δεν γνωρίζουν ότι την έχουν ή ότι τα µέλη δεν µπορούν να εκφράσουν 



Κεφάλαιο 1 

Χριστοδουλόπουλος Ιωάννης (Α.Μ.:1133)  ΤΕΣΥΔ Σελίδα 20 
 

µε την γνώση τους) υπάρχει κυρίως και εξελίσσεται δυναµικά. Οι γνώσεις 
αυτές πρέπει να είναι αποδοτικές και αποτελεσµατικές, να εκπροσωπούνται 
και να οπτικοποιούνται ώστε να αξιοποιηθούν περαιτέρω σε ένα συνεργατικό 
περιβάλλον. 

• Ενσωµάτωση των πόρων: Πολλοί πόροι που απαιτούνται κατά τη διάρκεια 
µιας συνόδου συνεργασίας είτε έχουν χρησιµοποιηθεί σε προηγούµενες 
συνεδρίες ή διαµένουν εκτός εργασιακού περιβάλλοντος των µελών (π.χ. στα 
τεράστια αποθέµατα δεδοµένων του δηµόσιου τοµέα στην Ευρώπη και τη 
συλλογική γνώση των πόρων). Επιπλέον, τα αποτελέσµατα των 
προηγούµενων δραστηριοτήτων µοντελοποίησης πολιτικής πρέπει να είναι σε 
θέση να επαναχρησιµοποιηθούν ως είσοδος στις επόµενες συνεδρίες. Τα 
εγγενή προβλήµατα της ευθύνης και της διατήρησης των πνευµατικών 
δικαιωµάτων χρειάζονται ιδιαίτερη προσοχή σε τέτοιες περιπτώσεις. 

• Η επεξεργασία δεδοµένων και υποστήριξη λήψης αποφάσεων: Με τις 
ρυθµίσεις υπό εξέταση, η έγκαιρη επεξεργασία των δεδοµένων είναι 
αναγκαία. Η επεξεργασία αυτή θα βοηθήσει σηµαντικά τα µέλη µιας 
κοινότητας να ολοκληρώσουν το θέµα στο χέρι, να εξάγουν σηµαντικές 
γνώσεις και να καταλήξουν σε απόφαση (διαµόρφωση πολιτικής). Αυτό 
σηµαίνει ότι το εργαλείο που θα χρησιµοποιείται πρέπει να ερµηνεύει τα 
δεδοµένα και τους τύπους της γνώσης, προκειµένου να προτείνει τάσεις στα 
συγκεντρωτικά δεδοµένα και να υπολογίζει το αποτέλεσµα της συνόδου µιας 
συνεργατικής µοντελοποίησης πολιτικής. 

• Κοινωνική συµπεριφορά: Η παράσταση, εξόρυξη και απεικόνιση των 
κοινωνικών δοµών, σχέσεων και αλληλεπιδράσεων που λαµβάνουν χώρα σε 
ένα συνεργατικό περιβάλλον µε πολλούς ενδιαφερόµενους φορείς, είναι 
επίσης µείζονος σηµασίας. Αυτό συνδέεται µε την αντίληψη και την 
µοντελοποίηση των οµάδων φορέων, των οργανώσεων και στην ποικιλία των 
συνεργατικών πλαισίων. Ένα πρόβληµα που πρέπει να αντιµετωπιστεί είναι 
να παρέχει τα κατάλληλα µέσα για να εκπροσωπούνται και να διαχειρίζονται 
τα προφίλ των χρηστών και της οµάδας, καθώς και τις κοινωνικές σχέσεις. 

 

Ποιοι  είναι οι προβληματισμοί; 
 

• Οι συµµετέχοντες µπορούν να βρουν στην ηλεκτρονική διαβούλευση υλικό / 
εξοπλισµό που µπορεί να τους δηµιουργήσει σύγχυση µε αποτέλεσµα να µην 
µπορούν να συµµετάσχουν. 

• Ένα σηµαντικό ποσοστό του πληθυσµού που δεν έχει άµεση 
πρόσβαση στο ∆ιαδίκτυο. 

• Μπορεί να είναι πιο δύσκολο να ελεγχθεί η ταυτότητα του προσώπου µε τη 
διεξαγωγή της διαβούλευσης. 

• Τα άτοµα µε ανεπαρκείς δεξιότητες αλφαβητισµού ή µε αγγλικές γλωσσικές 
δυσκολίες µπορεί να µην απαντήσουν για τις ανάγκες τους αν δεν έχει 
προσαρµοστεί η ηλεκτρονική διαβούλευση. 

• Οι ερωτηθέντες είναι πιθανό να αποτελούνται από αυτούς που έχουν 
περισσότερη αυτοπεποίθηση, άρθρωση λόγου, ασχολούνται και µε πολιτικά 
κίνητρα, καθώς και έχοντας ανεπτυγµένες δεξιότητες πληροφορικής. Ως εκ 
τούτου, το δείγµα είναι απίθανο να είναι δηµογραφικά αντιπροσωπευτικό του 
συνόλου του πληθυσµού. 
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Είδη Ηλεκτρονικής Διαβούλευσης 

Μέσα από πολλές προσπάθειες για την προσέγγιση της ∆ηµόσιας Ηλεκτρονικής 

∆ιαβούλευσης εµφανίστηκαν τα εξής είδη: (υπό την προϋπόθεση ότι δεν 

αναφερόµαστε αναλυτικά σε τέτοια εργαλεία αλλά προσπάθειες, παραδείγµατα κ.λπ.) 

• ePetition: Χρησιµοποιείται στα Ηλεκτρονικά συλλογικά αιτήµατα και έχει ως 

µηχανισµό την ύπαρξη ενός ενεργού Moderation και επίσης µηχανισµό για 

την άµεση απάντηση σε αιτήµατα / incremental responses ανάλογα µε το 

πλήθος των υπογραφόντων . Οι αιτήσεις, είτε ηλεκτρονικές είτε σε χαρτί, 

µετρούν τη δύναµη του συναισθήµατος σε ένα ζήτηµα, αλλά τίποτα της 

οξύνοιας των απόψεων ή της εµπειρίας σε εκείνο το ζήτηµα, δεν πρέπει να 

µειωθεί σε µια απλή δήλωση ότι οι άνθρωποι πρέπει να συµφωνήσουν ή να 

διαφωνήσουν µε αυτό. Η εύρεση της συναίνεσης µπορεί να γίνει µέσω των 

προηγµένων τεχνικών ψηφοφορίας. Να ερευνηθεί ένα ζήτηµα µπορεί να γίνει 

σε απευθείας σύνδεση συζήτησης στα φόρουµ ζητηµάτων . 

• eSurveys : Χρησιµοποιείται στις Ηλεκτρονικές ∆ηµοσκοπήσεις (Ηλ. 

Ψηφοφορίες και  στην παρακολούθηση υλοποίησης στην διαδικασία 

Ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης) παρέχοντας την επαγγελµατική σύνταξη και 

ανάλυση ερωτηµατολόγιων για αξιοπιστία των αποτελεσµάτων. 

• eForum : Ένα φόρουµ ∆ιαδικτύου, ή ο πίνακας µηνυµάτων, είναι µια περιοχή 

συζήτησης σε απευθείας σύνδεση όπου οι άνθρωποι µπορούν να κρατήσουν 

τις συνοµιλίες υπό µορφή µηνυµάτων. ∆ιαφέρουν από τα chat rooms 

δεδοµένου ότι τουλάχιστον τα µηνύµατα αρχειοθετούνται προσωρινά. Επίσης, 

ανάλογα µε το επίπεδο πρόσβασης ενός χρήστη ή της οργάνωσης φόρουµ, τα 

µηνύµατα πρέπει να εγκριθούν από έναν moderator προτού να γίνουν ορατά. 

Ένα φόρουµ συζήτησης έχει δοµή ιεραρχική ή µορφή δέντρου. Ένα φόρουµ 

µπορεί να περιέχει διάφορα subforums, κάθε ένα από τα οποία µπορεί να έχει 

διάφορα θέµατα. Μέσα στο θέµα ενός φόρουµ, κάθε νέα συζήτηση που 

αρχίζει καλείται νήµα, και µπορεί να απαντηθεί από όσους ανθρώπους έχουν 

την επιθυµία να πουν την γνώµη τους πάνω στο θέµα. Ανάλογα µε τις 

τοποθετήσεις του φόρουµ, οι χρήστες µπορούν να είναι ανώνυµοι ή πρέπει να 

καταχωρήσουν τα στοιχεία τους στο φόρουµ και στη συνέχεια να συνδεθούν 

προκειµένου να ταχυδροµηθούν(“Post”) τα µηνύµατά τους. Στα περισσότερα 

φόρουµ, οι χρήστες δεν είναι απαραίτητο να συνδεθούν για να διαβάσουν τα 

υπάρχοντα µηνύµατα. Τα Φόρουµ θεωρούνται ως η πρώτη προσέγγιση της 

διαδικασίας Ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης αλλά όχι αποτελεσµατική. 

• Blog : Ένα blog είναι µια περιοχή συζήτησης ή πληροφορίες που 

δηµοσιεύονται στο World Wide Web και αποτελούνται από ιδιαίτερες 

καταχωρήσεις («θέσεις») που επιδεικνύονται χαρακτηριστικά κατά την 

αντίστροφη χρονολογική σειρά. Έτσι η πιο πρόσφατη θέση/καταχώρηση 

εµφανίζεται πρώτη. Έως το 2009 τα blogs ήταν συνήθως η εργασία ενός 

µεµονωµένου ατόµου, περιστασιακά µιας µικρής οµάδας, και ήταν συχνά σε 

ένα ενιαίο θέµα. Το Blog µπορεί επίσης να χρησιµοποιηθεί ως ρήµα, που 

σηµαίνει να διατηρήσει ή να προσθέσει το περιεχόµενο σε ένα blog. Η 
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εµφάνιση και η αύξηση των blogs προς το τέλος της δεκαετίας του '90 

συνέπεσαν µε την εµφάνιση των εργαλείων έκδοσης Ιστού που διευκόλυνε 

την ταχυδρόµηση (“Post”) του περιεχοµένου από τους µη τεχνικούς χρήστες. 

(Προηγουµένως µια γνώση τέτοιων τεχνολογιών όπως το HTML και το FTP 

ήταν απαραίτητη για να δηµοσιεύσει κανείς το περιεχόµενο στον Ιστό.) 

Βέβαια ούτε αυτό προϋποθέτει την Ηλεκτρονική ∆ιαβούλευση αλλά 

µπορούµε να το χρησιµοποιήσουµε στις προπαρασκευαστικές διαδικασίες της 

Ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης. 

• Chat : Το δωµάτιο συνοµιλίας ή chatroom, χρησιµοποιείται πρώτιστα από τα 

µέσα µαζικής επικοινωνίας  για να περιγράψει οποιαδήποτε µορφή σύγχρονης 

σύσκεψης, περιστασιακά ακόµη και η ασύγχρονη σύσκεψη. Ο όρος µπορεί 

έτσι να σηµάνει οποιαδήποτε τεχνολογία που κυµαίνεται σε απευθείας 

σύνδεση συνοµιλίας πέρα από το στιγµιαίο µήνυµα και σε απευθείας σύνδεση 

φόρουµ. Μπορεί να βοηθήσει µία διαδικασία Ηλεκτρονικής  ∆ιαβούλευσης 

αλλά όχι να την στηρίξει αποκλειστικά ή εν µέρει.  

• Edebate : On-line debating, µε την αυξανόµενη δηµοτικότητα και τη 

διαθεσιµότητα του ∆ιαδικτύου, προκύπτουν συχνά διαφορετικές απόψεις. Το 

ύφος συζήτησης είναι ενδιαφέρον. Τα φόρουµ είναι συγκρατηµένα και 

ευπρόσδεκτα σε απευθείας σύνδεση µε debaters που έχουν φιλικό σχήµα έτσι 

όλοι µπορούν να πουν τα πλεονεκτήµατα και τα µειονεκτήµατά τους. Πολλοί 

άνθρωποι το χρησιµοποιούν για να ενισχύσουν τα σηµεία τους, ή να ρίξουν 

τις πιο αδύνατες απόψεις τους σχετικά µε τα πράγµατα. Βέβαια είναι 

ελκυστικό ένα τέτοιο σύστηµα για µία διαδικασία Ηλεκτρονικής  

∆ιαβούλευσης αλλά δεν είναι αποτελεσµατικό αφού έχει στενά περιθώρια στις 

απόψεις που µπορούν να διατυπωθούν. 

• Video conferencing (Τηλεδιάσκεψη) : Είναι δυνατό να συµπιέσετε εγγραφές 

βίντεο και να στείλετε τα αρχεία µέσω του Internet. Αυτή είναι η τεχνολογία 

πίσω από τα online βίντεο sites, όπως το YouTube. Μικρές εικόνες µπορούν 

να µεταδίδονται σε πραγµατικό χρόνο, όπως αυτές καταγράφονται. Υπάρχουν 

τρεις περιπτώσεις επικοινωνιών: 

o Video conferenced chats: Για conferenced video chat, ο καθένας έχει 

ένα µικρόφωνο, ηχεία ή ακουστικά και µια web cam. Μπορούν επίσης, 

να δουν µικρές εικόνες των άλλων ατόµων που παίρνουν µέρος στο 

Video chat. Παίρνουν σειρά για να µιλήσουν, να συζητήσουν ένα θέµα 

ανάµεσα σε µια µικρή οµάδα. Οι εφαρµογές ∆ιαβούλευσης 

περιλαµβάνουν: 

� Σε απευθείας σύνδεση οµάδες πολιτών µε αναλφάβητους. 

� Οι συζητήσεις µε τους βασικούς ενδιαφερόµενους οι οποίοι δεν 

µπορούν να ανταποκριθούν στην ίδια θέση. 

o Web casting: Το βίντεο µεταδίδεται σε πολλούς θεατές, όπως για 

παράδειγµα οι εκποµπές στο ∆ιαδίκτυο των κοινοβουλευτικών 

επιτροπών. Οι ερωτήσεις προς τον οµιλητή γίνονται µε την 

πληκτρολόγηση τους σε ένα IRC ή ένα chat room. Οι εφαρµογές 

∆ιαβούλευσης περιλαµβάνουν: 
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� Αφήνοντας περισσότερους ανθρώπους να βλέπουν την 

πρόσωπο-µε-πρόσωπο ακρόαση ή συνέδριο. 

� On-line δηµόσιες συναντήσεις, παρουσίαση βίντεο που 

ακολουθούνται από απαντηµένες ερωτήσεις σε texted µορφή. 

Υπάρχουν πολλά προγράµµατα για συµπίεση βίντεο και ροή µέσω του 

∆ιαδικτύου, π.χ.(MPEG, AVI, QuickTime, Real Audio, Windows 

Media, Macromedia Flash, ...). 

o Video conferenced e-meetings: Ο κύριος οµιλητής αναµεταδίδεται 

στους άλλους, οι οποίοι βλέπουν τον οµιλητή ή τις διαφάνειες 

παρουσίασης του. Οι ερωτήσεις γίνονται µέσω βίντεο, ήχου ή κείµενο, 

όλα ενσωµατωµένα στο ίδιο λογισµικό. Συχνά όµως µοιράζονται 

πίνακες ή έγγραφα, έτσι ώστε οι άνθρωποι να µπορούν να 

διαβουλευτούν µαζί. Οι εφαρµογές ∆ιαβούλευσης περιλαµβάνουν: 

� On-line συνέδρια ή παρουσιάσεις. 

� Οι οµάδες εργασίας ή οµάδες βασικών εµπλεκόµενων που 

χρειάζονται για να κάνουν εργασίες για την σύγχρονη επίλυση 

ενός προβλήµατος. 

 

Ιστορικά Που και Πως Χρησιμοποιήθηκε 

 

ΚΑΝΑΔΑΣ-CANADA 

 

Ο σκοπός αυτών των διαβουλεύσεων ήταν η εισαγωγή ηλεκτρονικών διαβουλεύσεων 
σε ένα πρόγραµµα δράσης, που θα παρείχε µια επισκόπηση των κύριων στόχων και 
των στόχων για τη βασική εκπαίδευση, και να αρθρώσει τις πιθανές επιλογές για τη 
µελλοντική δράση των διαβουλεύσεων. Οι διαβουλεύσεις πραγµατοποιήθηκαν 
χρησιµοποιώντας moderated listserv. Ένας moderator  που είχε γνώση του θέµατος 
και ήταν σε θέση να γράψει τις εβδοµαδιαίες περιλήψεις των σχολίων (που 
δηµοσιεύονται και στις δύο επίσηµες γλώσσες). Ένας κατάλογος 700 πιθανών 
συµµετεχόντων συντάχτηκε ενεργά για να ζητήσει τις διευθύνσεις ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου από τους συµµετέχοντες. Αυτό οδήγησε σε 350 συνδροµητές και 140 
σχόλια κάθε εβδοµάδα. Εκεί ήταν ένα σύνολο FAQs διαθέσιµο σχετικά µε τη 
διαδικασία (που περιλαµβάνει - τι θα κάνετε εσείς µε την εισαγωγή µου; Γιατί 
επιλέξατε αυτήν την διαδικασία;). Κάθε εβδοµάδα µια νέα ερώτηση δηµοσιευόταν. 
Οι συµµετέχοντες θα µπορούσαν να αναθεωρήσουν τις παρατηρήσεις άλλων µέσω 
ενός αρχείου διαβουλεύσεων. Τα παθήµατα που έγιναν µαθήµατα έδειξαν ότι οι 
επιτυχείς διαβουλεύσεις εξαρτώνται από την προώθηση της διαδικασίας και των 
στόχων, προσιτή τεχνολογία για όλους τους προοριζόµενους συµµετέχοντες και 
κανονικές (π.χ. εβδοµαδιαία έκδοση) περιλήψεις των λαµβανόµενων σχολίων. 
Επιπλέον, συνήχθην το συµπέρασµα ότι το να υποβληθεί η έκθεση ήταν το κλειδί 
στην επιτυχία της διαδικασίας: οι συµµετέχοντες ανησύχησαν για το ότι θα παρείχαν 
την εισαγωγή και δεν θα άκουγαν ποτέ για τις εκβάσεις των διαβουλεύσεων. 
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ΦΙΝΛΑΝΔΙΑ-FINLAND 

 

Σε επίπεδο κεντρικής κυβέρνησης έχει υπάρξει ένα ηλεκτρονικό πιλοτικό έργο 

διαβουλεύσεων. Το Νοεµβρίου 1999 το Υπουργείο οικονοµικών προώθησε ένα 

πρόγραµµα µε σκοπό να αυξήσει το πεδίο για τους πολίτες για να ασκήσει την 

επιρροή µε τη βοήθεια των ICT. Το πρόγραµµα που ονοµάστηκε «νέες δυνατότητες 

στην τεχνολογία πληροφοριών και του πολίτη να επηρεάσει τη λήψη αποφάσεων» 

αποτελέστηκε από τρεις διαφορετικές διαστάσεις. Η πρώτη διάσταση επρόκειτο να 

ανακαλύψει πώς η κυβερνητική ιστοσελίδα θα µπορούσε να εξυπηρετεί καλύτερα 

τους πολίτες και ποιες καλύτερες πρακτικές θα µπορούσαν να βρεθούν. Το δεύτερο 

µέρος του προγράµµατος ήταν ένα πιλοτικό έργο να χτιστεί µια πύλη για το 

φινλανδικό δηµόσιο τοµέα (http://www.suomi.fi/suomifi/suomi/) έτσι ώστε οι 

πληροφορίες και οι υπηρεσίες του δηµόσιου τοµέα να µπορούν να προσεγγιστούν 

από µια διεύθυνση. Το τρίτο µέρος του προγράµµατος ήταν να διαµορφωθεί ένα 

φόρουµ συζήτησης http://www.otakantaa.fi/ (otakantaa = µερίδιο, οι απόψεις σας µε 

µας) όπου οι πολίτες µπορούν να σχολιάσουν και να δώσουν τις απόψεις τους. 

 

ΓΑΛΛΙΑ-FRANCE 

 

Το σχέδιο της γαλλικής κυβερνητικής πύλης (http://www.service-public.fr/) ήταν ένα 

ενδιαφέρον παράδειγµα των δηµόσιων διαβουλεύσεων που διευθύνθηκε µε τα 

επαγγελµατικά µέσα (εξωτερική γνωµοδότηση, ερωτηµατολόγια και ελεύθερα 

φόρουµ έκφρασης, καθώς και να συνοψίσει τις προτάσεις) και ανάµειξη όλων των 

κυβερνητικών υπουργείων. Τα κύρια ερωτήµατα που η οµάδα προγράµµατος θέλησε 

να προβάλει ήταν: 

1. Τι οι πολίτες αναµένουν κυρίως πότε ζητούν τις κυβερνητικές πληροφορίες και 

τις υπηρεσίες (γενικές πληροφορίες, δηµόσιες έρευνες, πρακτικές πληροφορίες); 

2. Ποιες είναι οι ανάγκες των διαφορετικών ευρειών κατηγοριών πολιτών στα 

διαφορετικά στάδια των ζωών τους; 

3. Πώς θα έπρεπε οι ανάγκες αυτών των διαφορετικών κατηγοριών πολιτών να 

ικανοποιηθούν; 

→2.400 απαντήσεις από το ευρύ κοινό αναλύθηκαν. Αυτή η διαδικασία 

διαβουλεύσεων αποδείχθηκε αρκετά καρποφόρα και έχει συµβάλει στην επιτυχία 

του προγράµµατος. 
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ΟΛΛΑΝΔΙΑ-THE NETHERLANDS 

 

Ψηφιακή συζήτηση (debate) σχετικά µε το µέλλον 

Κατά τη διάρκεια του καλοκαιριού του 2000, µετά από τη δηµοσίευση της Λευκής 

Βίβλου µε τίτλο `Με το µέλλον, ένα όραµα για την ηλεκτρονική σχέση µεταξύ της 

κυβέρνησης και του πολίτη» (http://www.minbzk.nl/international/), µια ψηφιακή 

συζήτηση (debate) οργανώθηκε στην οποία οποιοσδήποτε ενδιαφερόµενος θα 

µπορούσε να συµµετέχει. Πραγµατοποιήθηκε στην προσωπική αρχική σελίδα του κ. 

Van Boxtel, υπουργός που ήταν αρµόδιος για την πολιτική πληροφοριών δηµόσιου 

τοµέα, στο www.ministervanboxtel.nl. Η συζήτηση συγκρατήθηκε από ένα εξωτερικό 

και ανεξάρτητο πρόσωπο. Και οι δηµόσιοι υπάλληλοι και ο υπουργός συµβάλλουν 

στη συζήτηση µε τους πολίτες. Η συζήτηση ολοκληρώθηκε από µια ‘πρόσωπο µε 

πρόσωπο’ συνεδρίαση µεταξύ του υπουργού, των συµµετεχόντων στη συζήτηση, 

δηµόσιους υπαλλήλους, και επίσης (εν µέρει offline) πολίτες και οργανώσεις. Η 

συνεδρίαση ήταν ραδιοφωνική µετάδοση στο διαδίκτυο και οποιοσδήποτε θα 

µπορούσε να αντιδράσει µέσω µιας ζωντανής συνοµιλίας. Η έκθεση και η περίληψη 

της συζήτησης στάλισαν στο Κοινοβούλιο προκειµένου να ενηµερωθούν τα µέλη του 

για τις αντιδράσεις και τις απόψεις του κοινού σε αυτό το θέµα. 

 

 

ΝΟΡΒΗΓΙΑ-NORWAY  

 

Υπάρχουν ουσιαστικά δύο είδη πειραµάτων σχετικά µε τις δηµόσιες διαβουλεύσεις 

από τους νορβηγικούς κυβερνητικούς οργανισµούς. Κατ' αρχάς, έχουν υπάρξει 

µερικές πρόωρες προσπάθειες στη χρησιµοποίηση των ηλεκτρονικών µέσων στις 

υπάρχουσες συµβουλευτικές ρυθµίσεις. Τα ηλεκτρονικά µέσα - και ∆ιαδίκτυο εν 

µέρει - είναι βασικοί τρόποι στο πεδίο τέτοιων ρυθµίσεων. Με άλλα λόγια, ως 

αποδοτικό τρόπο δαπανών τη δυνατότητα πρόσβασης. Κατά συνέπεια, οι άµεσοι 

στόχοι των αρχικών ρυθµίσεων αποτελούν ακόµα την κύρια λογική αυτού του είδους 

σε απευθείας σύνδεση δηµόσιων διαβουλεύσεων. ∆εύτερον, υπάρχουν µερικά 

πρόωρα πειράµατα στα οποία τα ηλεκτρονικά µέσα χρησιµοποιούνται για να 

δηµιουργήσουν τα νέα είδη συµβουλευτικών ρυθµίσεων. Αυτές οι ρυθµίσεις χτίζουν 

επάνω στις νέες ευκαιρίες που παρέχονται µε τα ηλεκτρονικά µέσα, και ως απολύτως 

νέοι τρόποι σε απευθείας σύνδεση διαβουλεύσεις, και επίσης (η παρεχόµενη 

κατάλληλη τεχνολογία είναι παρούσα) ως εύλογα ανέξοδες ρυθµίσεις. Αν και υπάρχει 

κάποια ποικιλία στο τοπικό επίπεδο, τα περισσότερα παραδείγµατα αυτού του είδους 

σε απευθείας σύνδεση δηµόσιων διαβουλεύσεων σε εθνικό επίπεδο αποτελούνται 
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νέοι ή πρόσθετοι τρόποι στις πολιτικές προτάσεις - συνήθως µε τη βοήθεια του 

∆ιαδικτύου. Στην περίπτωση των νορβηγικών κυβερνητικών υπουργείων, αυτό 

σηµαίνει χαρακτηριστικά τη δηµοσίευση σε ODIN 

(http://www.regjeringen.no/nb.html?id=4)  οι κοινές αφιερωµένες (εθνικές) 

κυβέρνηση-σχετικές πληροφορίες των χώρων διαδικτύου στη Νορβηγία (η περιοχή 

είναι κύρια και εκδίδεται από τα υπουργεία). 

ΣΟΥΗΔΙΑ-SWEDEN 

Η Επιτροπή στη χρήση της δηµοκρατίας του ∆ιαδικτύου για τις δηµόσιες 

διαβουλεύσεις προκάλεσε ένα αυξανόµενο ενδιαφέρον σε απευθείας σύνδεση 

διαβουλεύσεις, και οι πληροφορίες και οι ιδέες της είναι σε ζήτηση από άλλες 

επιτροπές. Μερικά παραδείγµατα είναι: 

• Open Sweden (Öppna Sverige) (http://www.oppnasverige.gov.se) 

• The Delegation on the Cultural Heritage of the Industrial Society 

(Delegationen för industrisamhällets kulturarv) 

(http://www.sou.gov.se/kulturarv) 

• Action Plan for Health in Working Life (Handlingsplan för hälsa i arbetslivet) 

(http://www.sjukforsakring.gov.se) 

• Committee on Sweden’s Policy for Global Development (Kommittén om 

Sveriges politik för global utveckling) (http://www.globkom.net) 

• The European Year for Languages 2001 (Europeiska året för språk 2001) 

(http://www.sprakaret.gov.se). 

• Evaluation of the EU Directive on Personal Data 

(http://justitie.regeringen.se/propositionermm/ds/pdf/ds2001_27.PDF)  

 

 

Το ΗΝΩΜΕΝΟ ΒΑΣΙΛΕΙΟ- UNITED KINGDOM 

 

Η κυβέρνηση του UK έχει κινηθεί πέρα από τους πιλότους και τα πειράµατα σε 

απευθείας σύνδεση διαβούλευσης, ενσωµατώνοντάς τους στην κανονική πρακτική. Ο 

κώδικας συµπεριφοράς για τις γραπτές διαβουλεύσεις, που εκδίδεται από το γραφείο 

το Νοεµβρίου του 2000, εξουσιοδοτεί τις ηλεκτρονικές διαβουλεύσεις για τις 

βρετανικές κεντρικές κυβερνητικές υπηρεσίες. Ισχύει για τα έγγραφα διαβουλεύσεων 

που εκδίδονται µετά από την 1η Ιανουαρίου 2001. Μπορεί να προσεγγιστεί στο 

http://www.cabinetoffice.gov.uk/. Καθώς και στο http://www.e-consultation.org/ .  

(Poland, 2001) 
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Η ΠΕΡΙΠΤΩΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΑΣ 

 

Στην Ελλάδα αν και γίνεται προσπάθεια εφαρµογής πρακτικών δηµόσιας 
συµµετοχής, πρέπει να ειπωθεί ότι το υπάρχον ιεραρχικό µοντέλο διοίκησης είναι 
άκαµπτο γεγονός που εµποδίζει την υιοθέτηση µηχανισµών που υποκινούν την 
συµµετοχικότητα των πολιτών. Συνακόλουθα, η ορθή χρήση µηχανισµών 
συµµετοχικότητας θα έπρεπε να συµβαδίζει µε τη µετάβαση από την εποχή της 
κυβέρνησης και της ιεραρχίας στην εποχή της διακυβέρνησης και των δικτύων κάτι 
που ωστόσο στην πράξη δεν ισχύει. 
Αναλυτικότερα η εφαρµογή του θεσµού της κοινωνικής διαβούλευσης στην Ελλάδα 
είναι ακόµα περιπτωσιολογική παρά το γεγονός ότι είναι αναγκαία για την επίτευξη 
των στόχων της καλής νοµοθέτησης και για τον ποιοτικότερο σχεδιασµό και την 
καλύτερη δυνατή υλοποίηση των δηµόσιων πολιτικών. Η αλήθεια είναι ότι οι 
περισσότερες πρακτικές δηµόσιας διαβούλευσης δεν ορίζονται µε νόµο µε εξαίρεση 
τους µηχανισµούς κοινωνικής συνεργασίας σε ορισµένους τοµείς πολιτικής και 
επαφίενται στη διακριτική ευχέρεια των επιµέρους υπουργείων ή των ανώτερων 
στελεχών. Η Οικονοµική Κοινωνική Επιτροπή (ΟΚΕ) είναι ο θεσµοθετηµένος 
φορέας διαβούλευσης στη χώρα µας. Συστάθηκε µε τον ν.2232/94 και από το 2001 η 
λειτουργία της ΟΚΕ αναφέρεται στο αναθεωρηµένο Σύνταγµα όπου µε την 
συγκεκριµένη διάταξη εάν και κατοχυρώνεται η ύπαρξη και η λειτουργία του θεσµού 
αυτού, η δυναµική του ανακόπτεται καθώς είναι ένα γνωµοδοτικό όργανο που δρα 
συµβουλευτικά. Έτσι έργο της Επιτροπής είναι η προώθηση του δηµόσιου διαλόγου 
για σηµαντικά ζητήµατα, όπως αυτά που αφορούν την εθνική οικονοµία και 
παράλληλα, η διασφάλιση ότι οι συµφωνίες που συνάπτονται γίνονται αποδεκτές από 
το σύνολο των συµµετεχόντων. Η ΟΚΕ είναι συλλογικό όργανο στη σύνθεση της 
οποίας µετέχουν ειδικοί επιστήµονες, εµπειρογνώµονες, που διατυπώνουν 
αιτιολογηµένη γνώµη για ζητήµατα, όπως η κοινωνική ασφάλιση, η φορολογία, οι 
επενδύσεις, η προστασία των καταναλωτών και ο ανταγωνισµός, ενώ η γνώµη της 
είναι υποχρεωτική για νόµους που ψηφίζονται από τη Βουλή. Για την ΟΚΕ, η 
περίοδος της διαβούλευσης διαρκεί από 30 έως 45 ηµέρες και µπορεί να υποβάλλει, 
χωρίς να της αιτηθεί, γνώµη για οποιαδήποτε νοµοθετική πρόταση που αφορά στην 
οικονοµική και κοινωνική πολιτική της χώρας. Εκτός από την ΟΚΕ που δρα σε 
εθνικό επίπεδο, υπάρχουν πολλές συµβουλευτικές επιτροπές σε Υπουργεία αλλά και 
οικονοµικές και κοινωνικές επιτροπές σε τοπικό επίπεδο που συζητούν Θέµατα 
Τοπικής Αυτοδιοίκησης. Οι συµβουλευτικές επιτροπές των Υπουργείων συστήνονται 
προκειµένου να συζητήσουν µε τα ενδιαφερόµενα µέρη σηµαντικά νοµοσχέδια. Η 
διαβούλευση έχει θεσµοθετηθεί στην περίπτωση του Υπουργείου Ανάπτυξης µε τον 
Ν. 2731/94 και του Υπουργείου Εξωτερικών µε την Ν.2731/99 µε σκοπό τη 
δηµιουργία της ∆ιεθνούς Συνεργασίας για την Ανάπτυξη Υπηρεσιών. Επίσης, η 
διαβούλευση πραγµατοποιείται οργανωµένα από ορισµένους οργανισµούς όπως η 
Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, η Εθνική Επιτροπή Τηλεπικοινωνιών και Ταχυδροµείων, 
η Ρυθµιστική Αρχή Ενέργειας. Το E-Business Forum είναι ο µόνος µόνιµος φορέας 
διαβούλευσης µεταξύ των επιχειρήσεων και της ακαδηµαϊκής κοινότητας καθώς των 
κοινωνικών και επαγγελµατικών σωµατείων. Ο βασικός σκοπός αυτού του Forum 
είναι να συγκεντρώνει απόψεις και προτάσεις για την ενδυνάµωση της 
επιχειρηµατικής ανταγωνιστικότητας στη νέα ψηφιακή αγορά και να υποστηριχθεί το 
ηλεκτρονικό επιχειρίν. Παράλληλα µε το Ν. 2839/00 ιδρύθηκε το Εθνικό Συµβούλιο 
∆ιοικητικής Μεταρρύθµισης και αποτελεί µηχανισµό διαβούλευσης καθώς στο 
πλαίσιο της λειτουργίας του στο τραπέζι του διαλόγου συµµετέχουν για τη συζήτηση 
µεταρρυθµιστικών προτάσεων εκπρόσωποι κοινωνικών και οικονοµικών θεσµών, 
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συνδικάτων, εργαζόµενων, επιστηµονικών ινστιτούτων και το Ελληνικό 
Κοινοβούλιο. Το 2001 έγινε προσπάθεια να εισαχθεί ένας νέος νόµος που αφορούσε 
την καλή νοµοθέτηση σύµφωνα µε τον οποίο η διαβούλευση θα αποτελούσε 
αναπόσπαστο µέρος της διαδικασίας λήψης αποφάσεων. Ωστόσο, ο συγκεκριµένος 
νόµος δεν έχει ακόµα υιοθετηθεί. Όταν υπάρχει σχέδιο νόµου που επηρεάζει τη 
λειτουργία της αγοράς και τις επιχειρήσεις, η Αναφορά Ελέγχου Ποιότητας πρέπει να 
συνοδεύεται από την Αξιολόγηση των Κανονιστικών Επιπτώσεων η οποία 
περιλαµβάνει λεπτοµερή ανάλυση κόστους οφέλους. 
Το 2006 η εγκύκλιος του Πρωθυπουργού Κ. Καραµανλή που αφορούσε στην 
νοµοθετική πολιτική και στην αξιολόγηση των κανονιστικών επιπτώσεων επισήµανε 
ότι βασική προϋπόθεση της καλής νοµοθέτησης είναι η ευρύτερη κοινωνική 
συναίνεση και συµµετοχή. Ειδικότερα στην εγκύκλιο καθορίζεται ότι η διαβούλευση 
πραγµατοποιείται µε τη συµµετοχή των κοινωνικών εταίρων και ενδιαφερόµενων 
µερών τους οποίους προσκαλεί και ενηµερώνει η αρχή που προτείνει την προς 
συζήτηση ρύθµιση µε την χρήση της νέας τεχνολογίας και κάθε άλλο πρόσφορο 
µέσο.  
Σύµφωνα µε τον νέο Κώδικα Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Ν. 3463/2006) οι πολίτες 
έχουν δικαίωµα συµµετοχής σε ειδική συνεδρίαση του ∆ηµοτικού Συµβουλίου για 
θέµατα όπως η οικονοµική κατάσταση, η διοίκηση του ∆ήµου και η εφαρµογή του 
προγράµµατος διοικητικής δράσης (Α217). Στην παράγραφο 5 του Α 217 αναφέρεται 
«κάθε φορέας, δηµότης, κάτοικος ή φορολογούµενος από το ∆ήµο έχει δικαίωµα να 
διατυπώσει παρατηρήσεις σχετικές µε τον απολογισµό στη συνεδρίαση αυτή. Επίσης 
στον Κώδικα προβλέπεται η διεξαγωγή διαβούλευσης για τα επιχειρησιακά σχέδια 
δράσης των δήµων και κοινοτήτων. Η κυβέρνηση του Γ. Παπανδρέου έκανε ένα 
ακόµη σηµαντικό βήµα προς την ανοιχτή διακυβέρνηση (Open Governance) που 
συνδυάζει πολιτικά και τεχνολογικά χαρακτηριστικά µε τη λειτουργία της 
ιστοσελίδας http://www.opengov.gr/ΌνοµαΥπουργείου . Η ανοιχτή διακυβέρνηση 
πλαισιώνεται από αρχές όπως η διαφάνεια, η διαβούλευση, η λογοδοσία και η 
αποκέντρωση αξιοποιώντας ταυτόχρονα τεχνολογικά εργαλεία και εφαρµογές. 
Ουσιαστικά, η συγκεκριµένη ιστοσελίδα αφορά στη δηµιουργία και τη 
συµβουλευτική υποστήριξη µιας πλατφόρµας διαβούλευσης έτσι ώστε τα σχέδια των 
πράξεων και αποφάσεων της κυβέρνησης να τίθενται σε ηλεκτρονική διαβούλευση µε 
τους ενδιαφερόµενους πολίτες και φορείς. 
Συγκεντρωτικά τα επίσηµα όργανα διαβούλευσης στην Ελλάδα είναι τα ακόλουθα: 
 
Στην Ελλάδα, η κοινωνική διαβούλευση έχει µακρά και σηµαντική ιστορία. Θα 
µπορούσε να θεωρηθεί ότι αποτελεί την µετεξέλιξη του δηµοκρατικού 
προγραµµατισµού, η οποία µπορεί κάλλιστα να οργανωθεί σε περιφερειακό και 
τοπικό επίπεδο, µετατρέποντας τα δηµοτικά και νοµαρχιακά συµβούλια σε ανοιχτά 
φόρα διαβούλευσης. Ωστόσο για να ισχυροποιηθεί ο θεσµός της διαβούλευσης και να 
αποδώσει τα αναµενόµενα αποτελέσµατα πρέπει να κατοχυρωθεί στον ∆ηµοτικό και 
Κοινοτικό Κώδικα ως ουσιώδης τύπος των περιφερειακών και δηµοτικών αποφάσεων 
για Θέµατα τοπικής αρµοδιότητας. Επιπρόσθετα µια πολιτική διαβούλευσης για τη 
χώρα µας πρέπει να λάβει υπόψη τον τρόπο µε τον οποίο θα θεσπιστούν και 
οργανωθούν οι τρεις τύποι της δηµόσιας συµµετοχής που είναι οι ακόλουθοι: 
 

• ∆ηµόσια Επικοινωνία: Η ροή της πληροφόρησης είναι µονοσήµαντη, 
προέρχεται από την κυβέρνηση προς τους πολίτες χωρίς οι δεύτεροι να 
συµµετέχουν άµεσα. Στόχος της δηµόσιας επικοινωνίας δεν είναι δηλαδή η 
αντίδραση των πολιτών στην πληροφορία που λαµβάνουν. 
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• ∆ηµόσια ∆ιαβούλευση: Η ροή της πληροφόρησης προέρχεται από τους 
πολίτες προς την κυβέρνηση κάνοντας χρήση των µηχανισµών διάδρασης που 
έχει θέσει σε λειτουργία η ίδια η κυβέρνηση. Στην πραγµατικότητα ο διάλογος 
µεταξύ της κυβέρνησης και των πολιτών είναι αυστηρά οριοθετηµένος. 

• Άµεση ∆ηµόσια Συµµετοχή: Η ροή της πληροφόρησης µπορεί να προέρχεται 
τόσο από την πλευρά των πολιτών προς την κυβέρνηση και αντίστροφα. 
Αυτός ο τύπος δηµόσιας πολιτικής επιτρέπει την ανάπτυξη πραγµατικού 
διαλόγου αλλά είναι δύσκολο να εφαρµοστεί στα µεγάλα αστικά κέντρα. 

 
Αξίζει να ειπωθεί ότι προκειµένου η διαβούλευση να είναι αποτελεσµατική πρέπει να 
ισχύει η αρχή της αναλογικότητας. δηλαδή η µέθοδος και το εύρος της πρέπει να 
είναι ανάλογα των επιπτώσεων της προτεινόµενης ρύθµισης προς συζήτηση. (Τζίτζη, 
2010) 
 

Νομικό Πλαίσιο Στην Ελλάδα 

 

Εδώ σας παρουσιάζουμε το νομικό πλαίσιο που υπάρχει στην Ελλάδα για την διαβούλευση 

το οποίο ορίζεται μέσα από το νομοσχέδιο Καλλικράτη. Τα άρθρα τα οποία έχουν σχέση με 

την διαβούλευση είναι δύο, το άρθρο 76 και 178, όπου το ένα ορίζει την Δημοτική  

Επιτροπή Διαβούλευσης και το άλλο την Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης. 

Καλλικράτης: Δημοτική και Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης Συνοπτικά  (E-Lawyer, 

2010) 

 

Ο νόμος για το σχέδιο "Καλλικράτης"(βλ. 

http://www.eetaa.gr/kallikratis/nomosxedio/Fek_html/index.html) προβλέπει, παράλληλα 

προς τα κλασικά όργανα της τοπικής αυτοδιοίκησης, την θεσμοθετημένη λειτουργία 

Επιτροπών Διαβούλευσης, σε κάθε Περιφέρεια και σε κάθε Δήμο με πληθυσμό μεγαλύτερο 

από 10.000 κατοίκους. Σε μικρότερους Δήμους,  η δημιουργία Επιτροπής Διαβούλευσης δεν 

απαγορεύεται, αλλά αποφασίζεται από το δημοτικό συμβούλιο. 

 

Η συγκρότηση των Δημοτικών Επιτροπών Διαβούλευσης ορίζεται με απόφαση του 

δημοτικού συμβουλίου, η οποία λαμβάνεται με πλειοψηφία των 2/3 των μελών του και 

εκδίδεται εντός δύο (2) μηνών από την εγκατάσταση των δημοτικών αρχών. Η σύνθεση της 

Δημοτικής Επιτροπής περιλαμβάνει εκπροσώπους της τοπικής κοινωνίας και συγκεκριμένα: 

 

α) των τοπικών εμπορικών και επαγγελματικών συλλόγων και οργανώσεων, 

β) των επιστημονικών συλλόγων και φορέων, 

γ) των τοπικών οργανώσεων εργαζομένων και εργοδοτών, 

δ) των εργαζομένων στο δήμο και τα νομικά του πρόσωπα, 

ε) των ενώσεων και συλλόγων γονέων, 

στ) των αθλητικών και πολιτιστικών συλλόγων και φορέων, 

ζ) των εθελοντικών οργανώσεων και κινήσεων πολιτών, 

η) άλλων οργανώσεων και φορέων της κοινωνίας των πολιτών, 

θ) εκπρόσωποι των τοπικών συμβουλίων νέων και 

ι) δημότες. 

 

Ο συνολικός αριθμός των μελών της δημοτικής επιτροπής διαβούλευσης, 

συμπεριλαμβανομένου του προέδρου, μπορεί να είναι από είκοσι πέντε (25) έως πενήντα 

(50) μέλη. Σε ποσοστό ένα τρίτο (1/3) του συνολικού αριθμού των μελών εκπροσώπων 
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φορέων ορίζονται επιπλέον μέλη, μετά από κλήρωση, δημότες εγγεγραμμένοι στους 

εκλογικούς καταλόγους καθώς και όσοι είναι εγγεγραμμένοι στους ειδικούς εκλογικούς 

καταλόγους. Στη δημοτική επιτροπή διαβούλευσης προεδρεύει ο δήμαρχος ή ο 

αντιδήμαρχος που ορίζει ο δήμαρχος με απόφασή του. Στις συνεδριάσεις της επιτροπής 

καλούνται κατά περίπτωση και συμμετέχουν χωρίς δικαίωμα ψήφου και εκπρόσωποι 

αρμόδιων κρατικών αρχών, των τοπικών οργανώσεων πολιτικών κομμάτων, καθώς και οι 

επικεφαλής των δημοτικών παρατάξεων που εκπροσωπούνται στο δημοτικό συμβούλιο. 

 

Αρμοδιότητες της Δημοτικής Επιτροπής Διαβούλευσης είναι: 

 

α) Γνωμοδοτεί στο δημοτικό συμβούλιο σχετικά με τα αναπτυξιακά προγράμματα και τα 

προγράμματα δράσης του δήμου, το επιχειρησιακό πρόγραμμα και το τεχνικό 

πρόγραμμα του δήμου. 

β) Γνωμοδοτεί για θέματα γενικότερου τοπικού ενδιαφέροντος, που παραπέμπονται σε 

αυτή από το δημοτικό συμβούλιο ή τον δήμαρχο. 

γ) Εξετάζει τα τοπικά προβλήματα και τις αναπτυξιακές δυνατότητες του δήμου και 

διατυπώνει γνώμη για την επίλυση των προβλημάτων και την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων αυτών. 

δ) Δύναται να διατυπώνει παρατηρήσεις επί του περιεχομένου του κανονιστικού 

χαρακτήρα αποφάσεων οι οποίες εκδίδονται σύμφωνα με το άρθρο 79 του Κ.Δ.Κ.. 

 

Η διατύπωση γνώμης από τη δημοτική επιτροπή διαβούλευσης δεν αποκλείει την 

παράλληλη ηλεκτρονική διαβούλευση με τους πολίτες, μέσω διαδικτύου. Οι προτάσεις της 

ηλεκτρονικής διαβούλευσης συγκεντρώνονται και συστηματοποιούνται από τις αρμόδιες 

υπηρεσίες του δήμου και παρουσιάζονται από τον πρόεδρο της δημοτικής επιτροπής 

διαβούλευσης κατά την αντίστοιχη συνεδρίασή της. 

 

Η δημοτική επιτροπή διαβούλευσης συνεδριάζει δημόσια, μετά από πρόσκληση του 

προέδρου της, υποχρεωτικά μια φορά το χρόνο, πριν από τη σύνταξη των προσχεδίων του 

προϋπολογισμού και του ετήσιου προγράμματος δράσης και τουλάχιστον μία φορά κάθε 

τρεις (3) μήνες για άλλα θέματα που εισάγονται προς συζήτηση. 

 

Το δημοτικό συμβούλιο μπορεί να ψηφίζει σχετικό κανονισμό διαβούλευσης, ο οποίος 

ρυθμίζει όλα τα θέματα τα σχετικά με τις διαδικασίες διαβούλευσης, τη συμμετοχή φορέων 

και πολιτών σε αυτή, καθώς και την παρουσίαση των πορισμάτων της. 

 

 

Η Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης αποτελεί γνωμοδοτικό όργανο της Περιφέρειας. 

Σύμφωνα με το άρθρο 178 του "Καλλικράτη", η συγκρότηση της Επιτροπής περιλαμβάνει 

τους Δημάρχους της Περιφέρειας και εκπροσώπους: 

 

α) των οργανώσεων εργοδοτών και εργαζομένων, 

β) των επιμελητηρίων και των επιστημονικών οργανώσεων, συλλόγων και φορέων, 

γ) των συνεταιριστικών οργανώσεων, 

δ) της αποκεντρωμένης διοίκησης στην οποία υπάγεται η περιφέρεια, 

ε) των κρατικών υπηρεσιών που έχουν την έδρα τους στην περιφέρεια, 

στ) οργανώσεων και φορέων της κοινωνίας των πολιτών στην περιφέρεια και 

ζ) των πολιτών. 

 

Ο αριθμός των μελών κυμαίνεται από 35 έως 60, ενώ κατά το 1/3 επιλέγονται με κλήρωση 

πολίτες από τους εκλογικούς καταλόγους της Περιφέρειας.  
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Οι αρμοδιότητες της Περιφερειακής Επιτροπής Διαβούλευσης:  

 

α) Εισηγείται στο περιφερειακό συμβούλιο σχετικά με τις βασικές αναπτυξιακές 

προτεραιότητες της περιφέρειας. 

β) Γνωμοδοτεί ως προς θέματα γενικότερου περιφερειακού ενδιαφέροντος, που 

παραπέμπονται σε αυτή από το περιφερειακό συμβούλιο ή τον περιφερειάρχη. 

γ) Εξετάζει τα προβλήματα και τις αναπτυξιακές δυνατότητες της περιφέρειας και 

διατυπώνει γνώμη για την επίλυση των προβλημάτων και την αξιοποίηση των 

δυνατοτήτων αυτών.  

 

Και σε αυτήν την περίπτωση, δεν αποκλείεται η διενέργεια ηλεκτρονικής διαβούλευσης με 

τους πολίτες. Η Περιφερειακή Επιτροπή Διαβούλευσης συνεδριάζει τουλάχιστον μία φορά 

ανά τρίμηνο.  

 

Ο ρόλος των Επιτροπών Διαβούλευσης είναι λοιπόν καθαρά γνωμοδοτικός, αλλά το 

περιεχόμενο των υποθέσεων των οποίων μπορούν να επιληφθούν είναι ευρύτατο. Θα έχει 

ενδιαφέρον να δούμε στην πράξη πόση βαρύτητα θα έχει ο λόγος τους στην λήψη των 

αυτοδιοικητικών αποφάσεων. 

 

Η Ηλεκτρονική Διαβούλευση μέσα από το Opengov.gr 

Διαδικασία Οργάνωσης Διαβουλεύσεων μέσα από το Opengov.gr  

(Opengov, 2009) 

 

1. Η κυβερνητική µονάδα θα πρέπει να ορίσει τα στελέχη που θα είναι αρµόδια 
για την διεξαγωγή της διαβούλευσης . Η οµάδα αυτή καλό θα είναι να είναι 
µόνιµου χαρακτήρα, προκειµένου να χειρίζεται όλα τα αντίστοιχα θέµατα, να 
εκπαιδευτεί και να εδραιωθεί επικοινωνία µε την µονάδα καινοτοµίας του 
ΕΚ∆∆Α. 

2. Η υπό διαβούλευση απόφαση/πράξη αποστέλλεται µέσω ηλεκτρονικού 
ταχυδροµείου από το υπουργείο στην µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α (στο 
opengov opengov.gr ) σε .doc ή .odt καθώς και σε .pdf αρχείο. Επιπλέον, 
εφόσον υπάρχει, αποστέλλεται στην µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α και 
άλλη σχετική νοµοθεσία µε το Σ/Ν σε .pdf, το κάλεσµα του Υπουργού για τη 
συµµετοχή των πολιτών στη διαβούλευση, σχετικό πληροφοριακό υλικό που 
να εξηγεί µε απλά λόγια το σκοπό της ρύθµισης, καθώς επίσης και τις πιθανές 
θέσεις των κοινωνικών εταίρων που έχουν δηµόσια διατυπωθεί. 

3. Από την µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α προσδιορίζεται η διεύθυνση στο 
διαδίκτυο όπου θα διεξαχθεί η διαβούλευση, η οποία είναι συνήθως της 
µορφής www.opengov.gr/onoma_ypoyrgeioy πχ www.opengov.gr/ypes . Η 
διαβούλευση δηµοσιεύεται και στην ιστοσελίδα του Γραφείου του 
Πρωθυπουργού, www.opengov.gr 

4. Kαθορίζεται µε σαφήνεια, πριν την ανάρτηση, ο χρόνος έναρξης και ο χρόνος 
ολοκλήρωσης της ηλεκτρονικής διαβούλευσης (ηµεροµηνία και ώρα). 
Συνιστάται ο χρόνος διάρκειας της διαβούλευσης να είναι τουλάχιστον 10 

εργάσιµες ηµέρες. Όσον αφορά στην ηµεροµηνία έναρξης,  τα υπουργεία 
µεριµνούν για την έγκαιρη συνεννόηση µε την µονάδα καινοτοµίας του 
ΕΚ∆∆Α και για τυχόν τεχνικούς ή άλλους περιορισµούς. 

5. Η ηλεκτρονική πλατφόρµα της διαβούλευσης προβλέπει την έγκριση των 

σχολίων πριν τη δηµοσίευσή τους. Τα σχόλια τα οποία περιέχουν υβριστικό 



Κεφάλαιο 1 

Χριστοδουλόπουλος Ιωάννης (Α.Μ.:1133)  ΤΕΣΥΔ Σελίδα 32 
 

περιεχόµενο, προσβλητικό, απόψεις παντελώς άσχετες µε τη διαβούλευση και 
αντίκεινται στους όρους χρήσεις και τις οδηγίες συµµετοχής, καλό θα είναι να 
µην εγκρίνονται προς δηµοσίευση. Η µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α θα 
εκπαιδεύσει τους υπεύθυνους της διαχείρισης στο τεχνικό µέρος της έγκρισης 
ή απόρριψης των σχολίων. 

6. Το Υπουργείο ορίζει υπεύθυνο συνεργάτη επικοινωνίας για τη διαβούλευση, ο 
οποίος και θα έχει την ευθύνη της επικοινωνίας, της διαχείρισης και 
συντονισµού της διαδικασίας, από την πλευρά του Υπουργείου. Επίσης ορίζει 
τους υπεύθυνους διαχείρισης και δηµοσίευσης των σχολίων (moderators). 

7. Το Υπουργείο ορίζει υπεύθυνη οµάδα παρακολούθησης της διαβούλευσης η 
οποία οµαδοποιεί τα σχόλια εντοπίζοντας και καταγράφοντας τα κοινά θέµατα 
που αναδεικνύονται για κάθε άρθρο/θεµατική ενότητα της διαβούλευσης. Στο 

τέλος συντάσσει έκθεση επί της δηµόσιας διαβούλευσης η οποία 

ενδεικτικά περιέχει: 
• µια σύντοµη περίληψη κάθε κοινού θέµατος των σχολίων ανά 

άρθρο/θεµατική ενότητα 
• µια τουλάχιστον παραποµπή σε αυτούσιο απόσπασµα σχολίου για κάθε 

σύντοµη περίληψη κοινού θέµατος 
• παράρτηµα µε όλα τα σχόλια 

8. Από την πλευρά του υπουργείου συντάσσεται και διανέµεται έγκαιρα 

 δελτίο τύπου, στο οποίο δηλώνεται η έναρξη της ηλεκτρονικής 

διαβούλευσης και αναφέρεται ο δικτυακός τόπος, πχ 

www.opengov.gr/onoma_ypoyrgeioy. Αντίστοιχα, ενηµερώνεται ο 
Κυβερνητικός Εκπρόσωπος.  Στο δελτίο τύπου υπάρχει η ενηµέρωση για την 
ηλεκτρονική διαβούλευση επί του σχεδίου απόφασης/πράξης, κάλεσµα του 
Υπουργού που να προτρέπει τους πολίτες να καταθέσουν τις απόψεις τους 
καθώς και αναγραφή µε σαφήνεια του χρόνου έναρξης και λήξης της 
διαβούλευσης. 

9. Η µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α ενεργοποιεί τη διαβούλευση στην 
προγραµµατισµένη ηµέρα και ώρα και εφόσον δεν υπάρχει άλλη ειδοποίηση 
τερµατίζει τεχνικά τη διαβούλευση την προγραµµατισµένη ώρα και µέρα. Η 
µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α διασφαλίζει τεχνικά την οµαλή διεξαγωγή 
της διαβούλευσης. 

10. Η οµάδα παρακολούθησης του Υπουργείου, πρέπει να επιβλέπει σε τακτά 

χρονικά διαστήµατα εντός κάθε ηµέρας τη διεξαγωγή της ηλεκτρονικής 

διαβούλευσης και να εγκρίνει τη δηµοσίευση των σχολίων. Με την 
ολοκλήρωση της διαβούλευσης, η οµάδα του υπουργείου,  θα έχει τη 
δυνατότητα να εξάγει σε υπολογιστικό φύλλο όλα τα σχόλια έτσι ώστε να 
συντάξει την έκθεση σύµφωνα (βλ. Βήµα 6). Στη συνέχεια, η πολιτική ηγεσία 
του Υπουργείου θα πρέπει να εξετάσει τα σχόλια και να τα λάβει υπόψη της 
 σε µια ενδεχόµενη τροποποίηση του σχεδίου απόφασης/πράξης, σύµφωνα µε 
αυτά. 

11. Σύµφωνα µε τον νέο κανονισµό της Βουλής (αρ 85, παρ 3), “Τα νοµοσχέδια 

συνοδεύονται, επίσης, υποχρεωτικά, από έκθεση αξιολόγησης των 

συνεπειών της ρύθµισης και από έκθεση επί της δηµόσιας διαβούλευσης 
που έχει προηγηθεί της κατάθεσής τους”. Για να θεωρηθεί µια διαβούλευση 
ολοκληρωµένη και να µπορεί να εµφανιστεί ως τέτοια στο opengov.gr , το 
υπουργείο, αποστέλλει στην µονάδα καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α: 
• την τελική έκδοση  του σχεδίου απόφασης/πράξης 
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• την έκθεση  της δηµόσιας διαβούλευσης η οποία µεταξύ άλλων 
περιλαµβάνει και τεκµηριωµένη  αναφορά για το ποιες προτάσεις πολιτών 
ενσωµατώθηκαν στο τελικό σχέδιο απόφασης/πράξης καθώς επίσης και 
αναφορά για το ποιές προτάσεις δεν ελήφθησαν υπόψη και για ποιους 
λόγους. 

 
Οι διαβουλεύσεις υλοποιούνται µε την τεχνική ευθύνη της µονάδας καινοτοµίας του 
ΕΚ∆∆Α.  Η µονάδα υποστηρίζει τις πλατφόρµες διαβούλευσης και υλοποιεί τις 
κατάλληλες ανά περίπτωση και το είδος διαβούλευσης στις τεχνικές προσαρµογές. 
 

 

Κώδικας διεξαγωγής καλών πρακτικών δηµόσιας διαβούλευσης 
Με ευθύνη της µονάδας καινοτοµίας του ΕΚ∆∆Α δηµιουργείται και τηρείται κώδικας 
διεξαγωγής δηµόσιας διαβούλευσης. Ο κώδικας διεξαγωγής έχει κυρίως τους εξής 
στόχους: 

• Να αναδείξει και να περιγράψει λεπτοµερώς µε συγκεκριµένα παραδείγµατα 
και οδηγίες τα διαφορετικά είδη, τους ρόλους, τις εφαρµοσµένες µεθοδολογίες 
και τις καλές πρακτικές διεξαγωγής δηµόσιας διαβούλευσης 

• Να προτείνει ενέργειες για τη συστηµατοποίηση της συµµετοχής των 
κοινωνικών εταίρων και δράσεις για την γενικότερη αύξηση της συµµετοχής 
και την ενδυνάµωση της συµµετοχής ευαίσθητων οµάδων πληθυσµού. 

 

Μέθοδος λειτουργίας του opengov 

 

Κάθε Υπουργείο έχει µία on line  πλατφόρµα διαβούλευσης, η οποία έχει τα εξής 

χαρακτηριστικά  (∆ρ.Φανή Κοµσέλη, 2011) : 

• Πολύ απλό και φιλικό περιβάλλον χρήσης που µοιάζει µε blog. 
• Ο σχολιασµός γίνεται είτε ανά άρθρο, είτε ανά παράγραφο, είτε ανά ερώτηµα, 

ανάλογα µε το είδος της διαβούλευσης. 
• ∆εν απαιτείται κάποια εγγραφή για να σχολιάσει ο χρήστης γιατί είναι πάρα 

πολύ χαµηλό το όριο της εισόδου της συµµετοχής για να ευνοείτε η 
συµµετοχή. 

• Τα πιο πρόσφατα σχόλια των πολιτών εµφανίζονται πρώτα. 
• Οι συµµετέχοντες έχουν την δυνατότητα να αξιολογήσουν τις απόψεις άλλων 

θετικά η αρνητικά µε ένα κλικ. 
• Σε κάθε διαβούλευση αναφέρεται ο σκοπός και η διάρκειά του και υπάρχουν 

και κάποια εργαλεία άµεσης διάχυσης της διαβούλευσης στα µέσα κοινωνικής 
δικτύωσης. 

 

Καλές πρακτικές στο opengov 

 

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας έχουν καταγραφεί από την Οµάδα Ηλεκτρονικής 

∆ιακυβέρνησης κάποιες καλές πρακτικές. 
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Η διαβούλευση µε απαντήσεις στις ερωτήσεις. Χρησιµοποιείται σε προ νοµοθετικό  

στάδιο και στόχος της είναι η συλλογή ιδεών και προτάσεων. Αποτελείται από µια 

σειρά από στοχευµένα ερωτήµατα σε πολύ συγκεκριµένα θέµατα. Οι συµµετέχοντες 

καλούνται να απαντήσουν δίνοντας τις λύσεις και τις προτάσεις που οι ίδιοι έχουν. Τα 

συµπεράσµατα της διαβούλευσης, δηλαδή το προϊόν που θα βγει από αυτή τη 

διαδικασία διαβούλευσης είναι η βάση για τι επόµενο στάδιο, για µια επόµενη φάση, 

που είναι η σύνταξη του σχεδίου νόµου. 

Εσωτερική διαβούλευση, η οποία πραγµατοποιείται όταν ένα σχέδιο νόµου είναι 

σηµαντικό και απαιτείται η γνώµη των επαϊόντων πριν τη διαµόρφωση του σχεδίου 

νόµου, πριν ακόµα τεθεί προς διαβούλευση και πριν περάσει και από το Υπουργικό 

Συµβούλιο. 

Στην περίπτωση αυτή χρησιµοποιείται το ίδιο web site το οποίο χρησιµοποιείται και 

για τις άλλες διαβουλεύσεις, η πρόσβαση στην περίπτωση αυτή γίνεται µε κάποιους 

κωδικούς χρήσης. 

Η συγκεκριµένη πρακτική εφαρµόστηκε από το Υπουργείο Εσωτερικών για το 

νοµοσχέδιο για την ηλεκτρονική διακυβέρνηση ο Υπουργός και οι συντάκτες του 

νοµοσχεδίου κάλεσαν µία οµάδα από 15 εµπειρογνώµονες, διανεµήθηκαν κωδικοί 

και ζητήθηκαν τα σχόλια τους πριν τη διαµόρφωσή του. 

Η ∆ηµόσια διαβούλευση σε σχέδιο νόµου ή Προεδρικό ∆ιάταγµα είναι επίσης µια 

καλή πρακτική και η πιο συνήθης µορφή διαβούλευσης. Στην διαδικασία της 

δηµόσιας διαβούλευσης δίνεται η δυνατότητα στους πολίτες να καταθέσουν σχόλια 

για κάθε άρθρο ή συνολικά για το σχέδιο νόµου ή το προεδρικό διάταγµα. Στην 

περίπτωση αυτή,  εκτός  από το υπό διαβούλευση κείµενο , αναρτάται συνοδευτικό 

ενηµερωτικό υλικό , σχετική νοµοθεσία, καθώς και οι θέσεις των εµπλεκόµενων 

φορέων. Με την ολοκλήρωση της διαβούλευσης αναρτώνται, εκτός από το τελικό 

κείµενο και την έκθεση συµπερασµάτων επί της διαβούλευσης, σε κάποιες 

περιπτώσεις οι θέσεις των stakeholders και των συνδικαλιστικών φορέων. 

Η κατάσταση κάθε διαβούλευσης περνάει από τρία διαδοχικά στάδια. 

• Σε πρώτη φάση η διαβούλευση, όπως είναι αυτονόητο, είναι ανοιχτή σε 
σχολιασµό για όλο το διάστηµα το οποίο έχει οριστεί από την αρχή. 

• Σε ένα δεύτερο στάδιο η διαβούλευση είναι προς επεξεργασία και παύει να 
είναι ανοιχτή προς σχολιασµό. Στο στάδιο αυτό, το τελικό νοµοσχέδιο δεν 
έχει έρθει προς ψήφιση στη Βουλή και σε αυτή τη φάση οι οµάδες 
διαβούλευσης επεξεργάζονται τα συµπεράσµατα. 

• Σε ένα τρίτο στάδιο θεωρείται ότι η διαβούλευση έχει ολοκληρωθεί όταν 
πλέον έχει αναρτηθεί στην ιστοσελίδα ο ψηφισµένος νόµος από τη Βουλή και 
η έκθεση συµπερασµάτων επί της διαβούλευσης. 

 
Στον ιστοχώρο απεικονίζεται µε διαφορετικό χρώµα αυτές οι διαφορετικές φάσεις της 
διαβούλευσης. (∆ρ.Φανή Κοµσέλη, 2011) 
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Παραδείγματα 

• Waterways Ireland - βάζοντας ένα συμβατικό στην ηλεκτρονική 

διαβούλευση.

 

Εικόνα 1: Waterways Ireland 

• The Wheel - συλλογή ιστοριών πολιτών για ενεργό συμμετοχή στα κοινά. 

 

Εικόνα 2: The Wheel 
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• Youth e-consultations at NIYF - εν εξελίξει έρευνα δράσης με τους νέους στο NI 
Youth Forum.  

 

Εικόνα 3: Youth Forum 

• Ask Bristol 

 

Εικόνα 4: Ask Bristol 
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• Viewfinder video consultation pilot  

 

Εικόνα 5: Bristol 

 

• http://www.ypeka.gr/Default.aspx?tabid=232 

 
Εικόνα 6: ΥΠΕΚΑ 
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• http://diavoulefsi.auth.gr/faq 

 
Εικόνα 7: Πρυτανικό Συμβούλιο_Διαβούλευση 

 

• http://www.e-trikala.gr/e-dialogos 

 
Εικόνα 8: e-dialogos 
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• http://www.e-kilkis.gr/portal/page/portal/kilkis/business_plan/public_consultation 

 
Εικόνα 9: Δήμος Κιλκίς 

• www.opengov.gr  

 
Εικόνα 10: Opengov
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

Μοντέλο Ηλεκτρονικής Διαβούλευσης 

 

Στόχος του όλου εγχειρήµατος είναι να εξοπλιστεί ο ∆ήµος µε ένα «ολοκληρωµένο 

σύστηµα ηλεκτρονικής διαβούλευσης», που θα του επιτρέπει µέσα από 

συγκεκριµένες διαδικασίες και τεχνικές, την υλοποίηση της ευρύτερης στρατηγικής 

της ένταξης των πολιτών στις διαδικασίες σχεδιασµού και υλοποίησης πολιτικής. 

Από την διεθνή βιβλιογραφία και τα αποτελέσµατα αρκετών αντίστοιχων 

προσπαθειών που έχουν γίνει στην Ελλάδα, στην Ευρώπη αλλά και διεθνώς 

καταλήγουµε σε ένα «µεικτό» µοντέλο το οποίο συνδυάζει πολλές διαφορετικές 

τεχνικές προσφέροντας µία ολοκληρωµένη λύση διαβούλευσης, όπως αυτή 

υλοποιείται µε την χρήση νέων τεχνολογιών. 

Ανάλυση του Μοντέλου και των επιμέρους συστατικών του 

 

Τα τρία κύρια δοµικά συστατικά του µοντέλου Ηλεκτρονικής Συµµετοχής ή τεχνικές 

Ηλεκτρονικής Συµµετοχής που προτείνουµε: 

• Ηλεκτρονική ∆ηµοσκόπηση/∆ιαβούλευση (e-Consultation) 

• Ηλεκτρονικά Συλλογικά Αιτήµατα (e-Petitions) 

• Ηλεκτρονική ∆ιαβούλευση 

Είναι σηµαντικό να σηµειώσουµε εδώ ότι µιλάµε για τρεις ξεχωριστές διαδικασίες, οι 

οποίες µπορούν να λειτουργούν ανεξάρτητα η µία από την άλλη, αλληλεπιδρώντας σε 

κάποιο βαθµό µεταξύ τους, συνθέτοντας µία ολοκληρωµένη γκάµα εργαλείων µε 

στόχο  να επιτευχθεί το επιθυµητό αποτέλεσµα µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο, 

δηλαδή η ενεργή συµµετοχή ενηµερωµένων πολιτών στα κοινά και τις διαδικασίες 

λήψης αποφάσεων του δήµου. Καλύπτουν δε διαφορετικές φιλοσοφίες αλλά και 

αφετηρίες των συµµετοχικών διαδικασιών. 

• Η Ηλεκτρονική ∆ηµοσκόπηση αποτελεί εργαλείο του δήµου για διερεύνηση 

απόψεων και στάσεων των πολιτών στα θέµατα του ∆ήµου. 

• Τα Ηλεκτρονικά Συλλογικά Αιτήµατα είναι διαδικασία που εκκινείται «από 

τα κάτω» και δίνει την δυνατότητα να εκφράσουν οι πολίτες συλλογικά τα 

αιτήµατά τους προς τον δήµο. Η κατάληξη της απαίτησης στον δήµο 

εξαρτάται εν µέρει και από τον αριθµό πολιτών που την συνυπογράφουν.  

• Η Ηλεκτρονική ∆ιαβούλευση, εκκινείται από τον δήµο µε στόχο να 

δηµιουργήσει µε τον πολίτη µία συνεργατική σχέση εµπλέκοντάς τον 

συνολικά στην διαδικασία, από την επιλογή του θέµατος έως και το τελικό 
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αποτέλεσµα της διαδικασίας που αποκρυσταλλώνεται µε την ψήφο του. 

Μέσω του διαλόγου και της διαβούλευσης γίνεται έτσι προσπάθεια για την 

από κοινού εύρεση λύσεων στα σηµαντικά θέµατα του δήµου.         

Θεωρείται ότι µε τους τρεις αυτούς τρόπους συµµετοχής του πολίτη καλύπτεται ένα 

πολύ µεγάλο µέρος των δυνατοτήτων και των πρακτικών που έχουν δοκιµαστεί έως 

σήµερα, ενώ ο συνδυασµός και των τριών αποτελεί καινοτοµία σίγουρα για την 

Ελλάδα και ενδεχοµένως και πανευρωπαϊκά. 

Ηλεκτρονική Δημοσκόπηση 

 

Το πρώτο συστατικό αυτού του «µεικτού» µοντέλου περιλαµβάνει ουσιαστικά την 

διαδικασία αναζήτησης στοιχείων και πληροφοριών για την στάση των πολιτών του 

δήµου, που εκκινείτε µε πρωτοβουλία του ∆ήµου πάνω σε συγκεκριµένα θέµατα που 

οι ιθύνοντες θεωρούν σηµαντικά. Στην Αγγλική βιβλιογραφία ονοµάζεται 

“consultation” και αποτελεί ένα µεγάλο µέρος της «Ηλεκτρονικής ∆ηµοκρατίας» που 

εκτελείται σε πολλές χώρες.  

Παρά το γεγονός άτι ο όρος αυτός µεταφράζεται γενικά ως «διαβούλευση», 

πιστεύουµε ότι αποδίδεται καλύτερα υπό την έννοια της  «δηµοσκόπησης».  

Είναι µία πρακτική πολύ γνωστή και ευρέως διαδεδοµένη στην κλασσική της µορφή 

(τηλεφωνική δηµοσκόπηση, επιτόπια έρευνα, κλπ) και υλοποιείται συνήθως από 

εξειδικευµένες εταιρείες ερευνών, για λογαριασµό άλλοτε του δηµοσίου άλλοτε 

επιχειρήσεων ή άλλων φορέων.  

Στην διαδικτυακή της µορφή, που θα ονοµάσουµε «Ηλεκτρονική ∆ηµοσκόπηση» 

συνήθως δίνεται µε την µορφή «ερωτηµατολογίου» που αναρτάται σε µία ιστοσελίδα, 

και που συµπληρώνεται και αποστέλλεται ηλεκτρονικά από τους χρήστες. Υπάρχουν 

φυσικά διαφορετικοί τύποι ερωτηµατολογίων, µεθοδολογίες έρευνας που στοχεύουν 

σε διαφορετικά κοινά. Η πιο συχνή περίπτωση που απαντάται στο Ίντερνετ είναι 

ερωτηµατολόγια ιδιωτικών εταιρειών που ζητάνε να συµπληρώσουν οι πελάτες τους 

(αξιολόγηση υπηρεσιών και προϊόντων). Η χρήση online – ερωτηµατολογίων είναι 

σχετικά πιο πρόσφατη και λιγότερο διαδεδοµένη στην σφαίρα του δηµοσίου είτε 

αναφερόµαστε σε Κεντρικούς φορείς η Τοπική Αυτοδιοίκηση. Παρ’ όλα αυτά 

ωριµάζει ως πρακτική σε χώρες όπως η Αγγλία η Γερµανία κλπ, που έχουν ήδη 

αρκετά χρόνια πειραµάτων και δοκιµών. Για την Ελλάδα θεωρείται πρωτοποριακή  

µέθοδος, και δεν έχουν γίνει παρά ελάχιστες προσπάθειες προς την κατεύθυνση αυτή. 

Κύριος λόγος είναι η χαµηλή διείσδυση του µέσου στον γενικό πληθυσµό, και τα 

χαµηλά επίπεδα εξοικείωσης µε τα εργαλεία αυτά από µεριά των ιθυνόντων της 

πολιτείας.  

Ανεξάρτητα από τον φορέα που την υλοποιεί, η ηλεκτρονική δηµοσκόπηση µπορεί να 

απευθύνεται ανοιχτά σε όλους τους πολίτες ή σε συγκεκριµένη µερίδα τους που 

επιλέγεται είτε µε κριτήριο της ειδικής τους σχέσης µε το θέµα που ερωτάται είτε ως 
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στρωµατοποιηµένο και αντιπροσωπευτικό δείγµα πολιτών. Πιο συνήθης περίπτωση 

είναι η πρώτη. 

Και οι δύο περιπτώσεις έχουν θετικά και αρνητικά στοιχεία. 

Στην περίπτωση που το ερωτηµατολόγιο απευθύνεται σε όλους, τίθεται συχνά το 

θέµα της αξιοπιστίας αυτού που ονοµάζεται «αυτο-επιλεγµένου» δείγµατος 

συµµετεχόντων. Απαρτίζεται συνήθως από τους πολίτες που ήδη έχουν ενδιαφέρον 

στα κοινά, καλή πρόσβαση και δεξιότητες Τεχνολογιών Πληροφορικής και 

Επικοινωνιών (ΤΠΕ) και Ίντερνετ ειδικότερα. Στην Ελλάδα, δεδοµένου του 

σηµαντικού ψηφιακού χάσµατος και της χαµηλής διείσδυσης του Ίντερνετ (20-25%) 

θεωρείται ότι δεν µπορεί σε καµία περίπτωση να θεωρηθεί το δείγµα αυτό του 

πληθυσµού ως αντιπροσωπευτικό. Ως µέτρο εξισορρόπησης των αποτελεσµάτων 

µπορούµε να προτείνουµε την στάθµιση των αποτελεσµάτων µε βάση τα 

δηµογραφικά συστατικά των συµµετεχόντων, ώστε να γίνουν πιο αντιπροσωπευτικά.   

Στην άλλη περίπτωση της επιλογής στρωµατοποιηµένου δείγµατος για την 

συµπλήρωση του ερωτηµατολογίου, τα αποτελέσµατα είναι µεν πιο ακριβή και 

αντιπροσωπευτικά (εάν βρεθεί τρόπος να ξεπεραστεί το θέµα του ψηφιακού 

χάσµατος), δεν ικανοποιείται κατά την γνώµη µας όµως η απαίτηση για συµµετοχή 

όλων στην διαδικασία αυτή που εκκινεί ο δήµος. 

Συνεπώς προτείνεται ως λύση η χρήση των ανοιχτών σε όλους ηλεκτρονικών 

δηµοσκοπήσεων, µε στάθµιση των αποτελεσµάτων βάση των δηµογραφικών 

στοιχείων. 

Ηλεκτρονικό Συλλογικό Αίτημα 

 

Μία δεύτερη µέθοδος / τεχνική που είναι ευρέως διαδεδοµένη κυρίως στην Αγγλία 

είναι η διαδικασία συγκρότησης και κατάθεσης ενός «ηλεκτρονικού συλλογικού 

αιτήµατος» ή αλλιώς «e-petition».  

Σε αντίθεση µε τις δηµοσκοπήσεις, η διαδικασία εκκινείτε µε πρωτοβουλία των 

πολιτών. Συνήθως κάποια οµάδα πολιτών στοιχειοθετεί µία απαίτηση προς την 

πολιτεία ή τους φορείς της, την αναρτά σε κάποιον δικτυακό τόπο και συλλέγει 

«υπογραφές» ηλεκτρονικά από τους πολίτες για να στηρίξει την απαίτησή τους. Το 

µέσο αυτό, πίεσης ουσιαστικά των ιθυνόντων να λάβουν κάποια µέτρα ή δράση για 

κάποιο θέµα, έχει χρησιµοποιηθεί ευρέως και γίνεται όλο και πιο δηµοφιλές µέσο 

πίεσης κυρίως για διεθνή θέµατα. Ένα πρόσφατο παράδειγµα είναι και ο πόλεµος του 

Λιβάνου, όπου πάνω από 300000 πολίτες απ’ όλο τον κόσµο υπέγραψαν το αίτηµα να 

σταµατήσουν άµεσα οι εχθροπραξίες, το οποίο και κατατέθηκε επίσηµα στον ΟΗΕ.  

Πιστεύουµε ότι είναι ένα σηµαντικό µέσο έκφρασης του πολίτη και πίεσης προς την 

πολιτεία για να λάβει υπόψη της την γνώµη του, δηµιουργώντας παράλληλα γόνιµο 

έδαφος για την ανάπτυξη µίας συµµετοχικής κουλτούρας στους εν’ πολλοίς 

αδιάφορους πολίτες. 
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Ηλεκτρονική Διαβούλευση - Οι 5 Πυλώνες 

 

Η τρίτη µέθοδος, συνδυάζει στοιχεία και από τις δύο προηγούµενες που 

περιγράφονται ανωτέρω, (e-Consultations, e-Petitions) εµπλουτίζοντας περαιτέρω τις 

δηµοκρατικές λειτουργίες τους χωρίς όµως να τις υποκαθιστά. 

Πρόκειται για µία ολοκληρωµένη προσέγγιση ηλεκτρονικής συµµετοχής των πολιτών 

που στηρίζεται σε πέντε πυλώνες:  

• Πληροφόρηση 
• Φόρουµ Συζήτησης 
• Ψηφοφορία 
• Συµµετοχική σύσκεψη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 
• Παρακολούθηση υλοποίησης και επιπτώσεων πολιτικής-

Monitoring/Λογοδοσία 
 
Ο καθένας από τους πυλώνες συµβάλει στην σωστή και ουσιαστική λειτουργία του 

µοντέλου Ηλεκτρονικής ∆ηµοκρατίας.  

Πυλώνας 1: Πληροφόρηση  

Μία από τις κύριες απαιτήσεις ενός δηµοκρατικού συστήµατος είναι η ισότιµη και 

ουσιαστική πρόσβαση στην απαραίτητη πληροφόρηση για να µπορεί ο πολίτης να 

καταλάβει και να αντιληφθεί σωστά την πραγµατικότητα που τον περιβάλλει, ώστε 

να µπορέσει να αναπτύξει τις θέσεις του πάνω στα θέµατα που τίθενται, σε σωστή 

βάση. 

Είναι γεγονός ότι παρά τον γεωµετρικά αυξανόµενο όγκο πληροφορίας και 

ενηµέρωσης που παρέχεται από έναν επίσης συνεχώς αυξανόµενο αριθµό µέσων και 

καναλιών, η γενικότερη αίσθηση που επικρατεί είναι ότι ο πολίτης συχνά αδυνατεί να 

αντιληφθεί και να εµπεδώσει σε βάθος τα θέµατα που τον αφορούν ή ακόµα 

παραµένει αδιάφορος σε αυτά ανίκανος να παρακολουθήσει τον καταιγισµό 

πληροφόρησης τον οποίο υφίσταται.  

Παρατηρούµε λοιπόν ότι ενώ αυξάνεται η ποσότητα δεν αυξάνεται απαραίτητα και η 

ποιότητα στην πληροφόρησης που φτάνει στον µέσο πολίτη. 

Ένα πολύ απτό παράδειγµα είναι η σχετικά πρόσφατη εµπειρία µε το Ευρωσύνταγµα. 

Πέραν του γεγονότος ότι οι ενδιαφέρουσες αναλύσεις που παρουσιάστηκαν από τα 

µέσα ήταν ελάχιστες, πολλοί φορείς θεώρησαν ότι εκπληρώνουν το καθήκον τους 

προς τον πολίτη και το δικαίωµα του στην ενηµέρωση δηµοσιεύοντας αυτούσιο το 

Ευρωσύνταγµα. Αυτού του είδους η λογική είναι που οδηγεί τον πολίτη στην πλήρη 

αδιαφορία (κυρίως λόγω άγνοιας) µιας και το κείµενο αυτό καθαυτό, ήταν καθαρό 

νοµικό-τεχνικό και δεν µπορούσε να γίνει κατανοητό παρά µόνο από µία µικρή 

µερίδα ανθρώπων που είχαν την απαιτούµενη εµπειρία και γνώση. 
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Στο πλαίσιο της επανένταξης του πολίτη στα κοινά είναι λοιπόν ουσιώδες να του 

προσφέρεται πληροφόρηση αµερόληπτη ουσιαστική και συµπαγής, µε έµφαση στις 

πραγµατικές συνέπειες που µπορεί να έχουν για τον ίδιο και την κοινωνία ευρύτερα 

οι εξελίξεις γύρω από συγκεκριµένα θέµατα.  

Για να πετύχει η προσπάθεια του δήµου, πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έµφαση στην 

δηµιουργία µίας σωστής βάσης πληροφόρησης για τα θέµατα του δήµου γενικότερα 

και ειδικότερα τα θέµατα που θα συζητηθούν µε τους πολίτες. Το να δηµοσιεύονται 

πρωτογενείς πληροφορίες από τον δήµο έχει την σηµασία του αλλά πρέπει να 

συνοδεύονται απαραίτητα από περιλήψεις ουσίας και πολύπλευρη θεώρηση των 

θέσεων που εκφράζουν ώστε να µπορούν να γίνουν αντικείµενο κριτικής ανάλυσης 

από τους απλούς πολίτες. Μόνο έτσι µπορούµε να πούµε ότι ο διάλογος θα γίνει 

ουσιαστικός µε  σωστά και αµερόληπτα ενηµερωµένους πολίτες, που θα 

τοποθετηθούν µε συνείδηση στα θέµατα του δήµου. 

Πρακτικά, µέσα από τον ίδιο τον δικτυακό τόπο του έργου θα µπορεί ο πολίτης,  

επιλέγοντας το θέµα που τον ενδιαφέρει να βλέπει 2 επίπεδα πληροφόρησης. Τις 

ουσιαστικές περιλήψεις και αντικρουόµενες τοποθετήσεις επί του θέµατος (εφόσον 

υφίστανται) και σε ένα δεύτερο επίπεδο πλήρη κείµενα πολιτικής, σχετικές εκθέσεις, 

ενδεχοµένως αποκόµµατα τύπου ή σχετικές παραποµπές στο διαδίκτυο. 

Την συλλογή της πληροφορίας αναλαµβάνει συνήθως ο ίδιος ο δήµος σε συνεργασία 

µε οργανώσεις και φορείς που δραστηριοποιούνται γύρω από το συγκεκριµένο θέµα 

ενδεχοµένως και µε συνδροµή σχετικών εµπειρογνωµόνων. Την παραγωγή των 

περιληπτικών και περιεκτικών περιγραφών των σχετικών θεµάτων µπορεί να 

αναλάβει ένας έµπειρος δηµοσιογράφος. 

Σηµειώνουµε εδώ ότι η λειτουργία της πληροφόρησης, είναι εξίσου σηµαντική και 

για τις δύο άλλες τεχνικές συµµετοχής που αναφέραµε ανωτέρω (ηλεκτρονικά 

συλλογικά αιτήµατα, ηλεκτρονικές δηµόσιες δηµοσκοπήσεις). Μπορούν δε να 

εξυπηρετούνται παράλληλά από τον ίδιο δικτυακό τόπο, αφού εντάσσονται συνολικά 

στο πλαίσιο της ίδιας δράσης για την ηλεκτρονική συµµετοχή του πολίτη. Η µόνη 

διαφορά είναι ότι ειδικά στην περίπτωση των ηλεκτρονικών συλλογικών αιτηµάτων, 

την ευθύνη για την δηµιουργία του απαραίτητου πληροφοριακού υποβάθρού για το 

εκάστοτε θέµα, αναλαµβάνει αυτό οι αυτοί που εκκινούν την διαδικασία. Από την 

µεριά του ο δήµος έχει την ευθύνη να δηµοσιοποιεί στην σχετική ιστοσελίδα τα 

ηλεκτρονικά συλλογικά αιτήµατα των πολιτών.  

Πυλώνας 2: Φόρουµ Συζήτησης  

Πρόκειται για την διαδικασία αυτή µέσα από την οποία επιτυγχάνεται η ουσιαστική 

και γόνιµη ανταλλαγή απόψεων των πολιτών µεταξύ τους και µε τους ιθύνοντες του 

δήµου πάνω σε συγκεκριµένα θέµατα ιδιαίτερης σηµασίας.  

Ο τελικός στόχος είναι η χάραξη κατάλληλης και αποτελεσµατικής πολιτικής για την 

αντιµετώπιση των θεµάτων αυτών, µέσα από µία διαδικασία χαρτογράφησης των 

διαφορετικών πτυχών τους, των διαφορετικών απόψεων και αντιλήψεων που 
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υπάρχουν γύρω από αυτά και γόνιµου διαλόγου και ανταλλαγής επιχειρηµάτων 

µεταξύ των διαφόρων συµµετεχόντων.  

Προϋπόθεση είναι η τήρηση από όλους των στοιχειωδών κανόνων του πολιτισµένου 

διαλόγου, των ίσων ευκαιριών συµµετοχής σε αυτόν, αλλά ακόµα και της προτροπής 

σε συµµετοχή πολιτών που διστάζουν να εκφραστούν, αλλά και περιορισµό όσων 

τείνουν να µονοπωλούν τον διάλογο. Οι κανόνες αυτοί πρέπει να είναι γνωστοί εκ’ 

των προτέρων. Η συµµετοχή δε στις διαδικασίες αυτές προαπαιτεί την συµφωνία των 

συµµετεχόντων στους κανόνες διαβούλευσης. Για την τήρηση των κανόνων αυτών 

απαιτείται και η παρουσία και ενεργή δράση ενός ανεξάρτητου κριτή, συντονιστή 

στην συζήτηση, ο οποίος χαίροντας της κοινής αποδοχής των συµµετεχόντων µπορεί 

να επιβάλει την οµαλή ροή της διαβούλευσης. Τον ρόλο αυτό µπορεί να αναλάβει 

ένας δηµοσιογράφος, εφ’ όσον έχει εκπαιδευτεί κατάλληλα.  

Στο διαδίκτυο η διαβούλευση πραγµατοποιείται µε την χρήση συγκεκριµένων 

εργαλείων όπως τα «ηλεκτρονικά Φόρουµ» στα οποία δύναται οι συµµετέχοντες να 

εκφράζουν τις απόψεις τους µέσω της σχετικής ιστοσελίδας, εµπλεκόµενοι σε ένα 

διάλογο και ανταλλαγή απόψεων µεταξύ τους.  

Τα ηλεκτρονικά Φόρουµ χρησιµοποιούνται ευρέως εδώ και αρκετά χρόνια, 

καθιστώντας τα µία δοκιµασµένη και σχετικά εύκολη στην χρήση λύση, ασύγχρονης 

ανταλλαγής απόψεων.  

Τα πλεονεκτήµατα της µεταφοράς του διαλόγου και των διαδικασιών διαβούλευσης 

στο διαδίκτυο είναι αρκετά.  

- ∆υνατότητα συµµετοχής σε πολίτες που δεν θα µπορούσαν διαφορετικά να 

λάβουν µέρος, είτε λόγω µεγάλης απόστασης από το µέρος που γίνεται η 

διαβούλευση είτε επειδή αντιµετωπίζουν προβλήµατα κινητικότητας, 

- ∆υνατότητα συµµετοχής στην διαδικασία για ένα διευρυµένο χρονικό 

διάστηµα (3 εβδοµάδες, 24/7 ) αφήνοντας την επιλογή του κατάλληλου 

χρόνου στον πολίτη, 

- ∆υνατότητα ωρίµανσης των απόψεων των πολιτών γύρω από το θέµα που 

τίθεται σε διαβούλευση, πριν την τοποθέτησή του πάνω σ’ αυτό (ασύγχρονη 

συµµετοχή), 

- Εύκολη και άµεση πρόσβαση στο Ιστορικό της διαβούλευσης. 

Βέβαια υπάρχουν και περιορισµοί από την χρήση του διαδικτύου και των 

ηλεκτρονικών Φόρουµ για την διεξαγωγή διαβουλεύσεων. Το κύριο έγκειται στο 

λεγόµενο «ψηφιακό χάσµα» και την ύπαρξη ανισοτήτων στην πρόσβαση στις ΤΠΕ 

αλλά και την απόκτηση των συγκεκριµένων δεξιοτήτων για την χρήση τους. Ένα 

άλλο µειονέκτηµα για πολλούς είναι η απώλεια της φυσικής επαφής µε τους 

συµπολίτες και ο κίνδυνος αποσύνδεσης της συµµετοχικής διαδικασίας από την 

σοβαρότητα και το συµβολισµό της.  
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Υπάρχουν λοιπόν αρκετές προϋποθέσεις για να είναι πετυχηµένη µία Ηλεκτρονική 

∆ιαβούλευση: 

- Έγκαιρη και αποτελεσµατική δηµοσιοποίηση της διαβούλευσης τόσο στο 

διαδίκτυο όσο και σε στον τοπικό τύπο το ραδιόφωνο και ή δυνατό στην 

τηλεόραση, αφίσες φυλλάδια, ταχυδροµικές επιστολές κλπ, για την 

προσέλκυση και συµµετοχή ενός αποδεκτού αριθµού πολιτών σε αυτήν 

- Ειδικά µέτρα για την αποφυγή αποκλεισµού οµάδων πληθυσµού λόγω 

έλλειψης πρόσβασης στο διαδίκτυο (δηµόσια κιόσκια µε υπολογιστές και 

εκπαιδευτές, συνεργασίες µε Ίντερνετ Καφέ, αξιοποίηση σχολικών 

εργαστηρίων στις ώρες εκτός µαθήµατος κλπ) 

- Ειδική µέριµνα στον σχεδιασµό της διεπαφής ώστε να είναι το δυνατόν 

ευκολότερη στην χρήση της από τον µέσο πολίτη. 

Πυλώνας 3: Ψηφοφορία 

Συνήθως περιγράφει µε την στενή της έννοια την διαδικασία επιλογής εκπροσώπων 

που πραγµατοποιείται σε καθορισµένες χρονικές περιόδους (Ευρωπαϊκές, Εθνικές, 

∆ηµοτικές κλπ εκλογές), και αποτελεί το επιστέγασµα της λειτουργίας µίας 

δηµοκρατίας.  

Στην συγκεκριµένη περίπτωση ορίζεται ως η διαδικασία έκφρασης  της υπεύθυνης 

θέσης του πολίτη πάνω σε συγκεκριµένα θέµατα που τίθενται σε δηµόσια ψηφοφορία 

µε την βοήθεια εξειδικευµένων εργαλείων.  

Η διαδικασία «ηλεκτρονικής ψηφοφορίας» ουσιαστικά αποτελεί µεταφορά στο 

διαδίκτυο µίας τέτοιας διαδικασίας,  µε την χρήση ενός εξειδικευµένου και σύνθετου 

ερωτηµατολογίου που διατίθεται στην σχετική ιστοσελίδα, αφού ο πολίτης / χρήστης 

εισάγει τα απαραίτητα πειστήρια για την νόµιµη πρόσβασή του σε αυτό.  

Προβλέπεται ειδική µέριµνα ώστε να διασφαλιστεί η ακεραιότητα και σωστή 

διεξαγωγή της ψήφου χωρίς όµως αυτό να συνεπάγεται επίπονες διαδικασίες για τον 

πολίτη, που ενδέχεται να τον απέτρεπαν στην συµµετοχή του στην διαδικασία.  

Πρέπει το σύστηµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας να µην επιτρέπει διπλοψηφία, µε την 

έννοια της καταγραφή περισσότερων του ενός ψήφου για κάθε πολίτη ανά 

ψηφοφορία. Αυτό διασφαλίζεται µε την εγγραφή και απόδοση ειδικού κωδικού στον 

συµµετέχων (τον οποίο δικαιούται να τροποποιήσει ο χρήστης ακολουθώντας 

κάποιες ελάχιστες απαιτήσεις – αριθµός ψηφίων κλπ).  

Ο κωδικός αυτός είναι µοναδικός και απαραίτητος για την πρόσβαση του χρήστη 

στην σχετική λειτουργία ψηφοφορίας. Από την στιγµή που ο ψηφοφόρος  

ολοκληρώσει την διαδικασία ψήφου, αυτή καταγράφεται και δεν επιτρέπει το 

σύστηµα ψηφοφορίας να καταχωρηθεί επιπλέον ψήφος από τον ίδιο χρήστη.  
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Στην Εσθονία σε πρόσφατο πείραµα ηλεκτρονικής ψηφοφορίας σε δηµοτικές εκλογές 

(2005) ακολουθήθηκε µία συγκεκριµένη µεθοδολογία τον τοµέα αυτό. Επιτράπηκε η 

πολλαπλή ψήφος για την ίδια ψηφοφορία, κατά την οποία η τελευταία ψήφος αναιρεί 

την προηγούµενη. Θεωρήθηκε ότι µε τον τρόπο αυτό εκµηδενίζεται το ρίσκο 

εξαναγκασµού της ψήφου, επιλύνοντας έτσι το δύσκολο θέµα της διαφύλαξης της 

µυστικότητας και ελευθερίας της ψήφου που τίθεται από την στιγµή που δεν 

πραγµατοποιείται η ψηφοφορία σε ελεγχόµενο περιβάλλον (Παραβάν). Όντως ακόµα 

και αν υφίστατο εξαναγκασµός στην ψήφο (από την οικογένεια, την εργασία κλπ) 

µπορούσε ο πολίτης να ξαναψηφίσει µετέπειτα από ένα άλλο σηµείο στο οποίο 

διασφαλιζόταν η απαραίτητη ελευθερία ψήφου. 

∆εν εντάσσεται κατ’ αρχήν στους σκοπούς του έργου ο πειραµατισµός µε τέτοια τόσο 

καινοφανή συστήµατα και µεθοδολογίες, καθώς περιπλέκουν ιδιαίτερα την ορθή 

διαχείριση της διαδικασίας και αυξάνουν τις πιθανότητες σηµαντικών λαθών. 

Είναι σίγουρα όµως ένα πεδίο µε ιδιαίτερο ενδιαφέρον για µελλοντικές εφαρµογές 

και υλοποιήσεις.  

Θα δοθεί επίσης µεγάλη σηµασία ώστε να καλύπτονται και οι απαιτήσεις ασφάλειας,  

καθιστώντας αδύνατη ή ιδιαίτερα δυσχερή την αλλοίωση των αποτελεσµάτων ή 

άλλες κακόβουλες δράσεις ενάντια στο σύστηµα ψηφοφορίας. Αντίστοιχα θα δοθεί 

προσοχή και ασφάλεια στην επικοινωνία µεταξύ των υπολογιστών των χρηστών και 

των διακοµιστών που αναλαµβάνουν την λειτουργία του συστήµατος ψηφοφορίας, µε 

την χρήση κατάλληλων πρωτοκόλλων. 

Ένα άλλο σηµαντικό προαπαιτούµενο της ψηφοφορίας είναι και η διασφάλιση ότι το 

περιεχόµενο της ψήφου δεν µπορεί να αποδοθεί σε συγκεκριµένο ψηφοφόρο. Είναι 

προφανές ότι ο πολίτης µπορεί να θέλει να στηρίζει και δηµόσια τις απόψεις του και 

πολλοί το κάνουν. Υπάρχουν όµως και περιπτώσεις οπού κάτι τέτοιο θα µπορούσε να 

έχει επιπτώσεις στην επαγγελµατική του η και προσωπική του ζωή. Θα πρέπει να 

διασφαλιστεί λοιπόν ότι δεν υπάρχει προφανής και εύκολος τρόπος να ταυτιστεί ο 

ψηφοφόρος µε το περιεχόµενο της ψήφου του. Αυτό είναι ένα θέµα που απαιτεί για 

την απόλυτη επίλυσή του ιδιαίτερα περίπλοκες διαδικασίες που εµπλέκουν την χρήση 

προηγµένων κρυπτογραφικών αλγορίθµων και τεχνικών οι οποίες πέραν του 

σηµαντικού κόστους υλοποίησης ενέχουν και ιδιαίτερα περίπλοκες διαδικασίες για 

τον χρήστη, που θα µπορούσαν ακόµα και να αποδειχτούν αποτρεπτικές για την 

συµµετοχή του στην διαδικασία. Τέτοιες λύσεις αν και απαραίτητες για Εθνικές 

εκλογές όπου η ταυτοποίησης ψήφου-ψηφοφόρου αποτελεί σηµαντική παραβίαση 

της δηµοκρατικής διαδικασίας και των δικαιωµάτων του πολίτη, θεωρούµε ότι είναι 

δυσανάλογα δαπανηρές και περίπλοκες για το παρόν έργο και την παρούσα χρήση 

του εργαλείου ψηφοφορίας.  

Θα υποστηρίξουµε λοιπόν την χρήση ενός απλούστερου συστήµατος που απαιτεί την 

ταυτοποίηση του χρήστη µε βάση τον κωδικό και το όνοµα χρήστη που ορίζει ο ίδιος 

κατά την αρχική του εγγραφή στο σύστηµα ηλεκτρονικής συµµετοχής. Επιλέγοντας 

την έναρξη της διαδικασίας ψηφοφορίας θα παρουσιάζεται στον χρήστη έτοιµο το  
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ερωτηµατολόγιο, µε τα δηµογραφικά του στοιχεία συµπληρωµένα, αλλά χωρίς τα 

πεδία εκείνα που µπορούν να ταυτοποιήσουν τον χρήστη (Ονοµατεπώνυµο, 

διεύθυνση κλπ). Αφού συµπληρωθεί το ερωτηµατολόγιο αποστέλλεται 

κρυπτογραφηµένο αποστέλλεται σε ειδική βάση δεδοµένων του εξυπηρετητή που 

αναλαµβάνει την αποθήκευση και καταµέτρηση των ανώνυµων πλέον αλλά έγκυρων 

ερωτηµατολογίων. 

Ένα από τα µεγάλα πλεονεκτήµατα της µεταφοράς της διαδικασίας το διαδίκτυο είναι 

ελαστικότητα του µέσου, όσον αφορά τον χρόνο χρήσης του (όποτε θέλει ο πολίτης) 

και τον τόπο (από όποιο σηµείο πρόσβασης στο διαδίκτυο).  

Πέραν του προφανές της αυξηµένης ευκολίας γενικά για τον πολίτη, υπάρχουν και 

άλλα οφέλη. Έτσι υπάρχει πλέον η δυνατότητα ο πολίτης να µπορεί ανά πάσα στιγµή 

να διακόψει την διαδικασία και να την επανεκκινήσει κατά βούληση, αφήνοντας του 

τον χρόνο να σκεφτεί ώριµα και υπεύθυνα την απάντησή του για το διάστηµα που 

διαρκεί η ψήφος. 

Πρακτικά η διαδικασία ψηφοφορίας αφού δηµοσιοποιηθεί καταλλήλως στους πολίτες 

(βλ. Ανωτέρω) ανοίγει για ένα ορισµένο χρονικό διάστηµα (3 εβδοµάδες) περίοδός 

κατά την οποία οι συµµετέχοντες µέσω του σχετικού δικτυακού τόπου τοποθετούνται 

στα θέµατα που έχουν τεθεί σε ψηφοφορία.  

Τα αποτελέσµατα αυτά στην συνέχεια δηµοσιεύονται αυτούσια και αναλύονται 

περαιτέρω.  

Κρίνεται ιδιαίτερα σηµαντικό να καταγράφονται τα δηµογραφικά στοιχεία των 

συµµετεχόντων, ώστε να µπορεί η ανάλυση των αποτελεσµάτων σε µε αυτά, να 

φωτίσουν σηµαντικές πτυχές (κοινωνικό οικονοµικές) των θεµάτων υπό συζήτηση. 

Πυλώνας 4 : Συµµετοχική σύσκεψη του ∆ηµοτικού Συµβουλίου 

Πρόκειται για την ειδική σύσκεψη του ∆Σ στο οποίο αποφασίζει επί των θεµάτων της 

∆ιαβούλευσης, λαµβάνοντας υπόψη τα πορίσµατα της όλης διαδικασίας. 

Η σύσκεψη µεταδίδεται ζωντανά σε πραγµατικό χρόνο µέσω διαδικτύου (αλλά και 

τοπικού τηλεοπτικού καναλιού αν είναι εφικτό) αλλά και µαγνητοσκοπείται δίνοντας 

την δυνατότητα στους πολίτες που δεν µπορούν να παραβρεθούν οι ίδιοι στον χώρο 

που διεξάγεται το ∆ηµοτικό Συµβούλιο, να παρακολουθήσουν την σχετική συζήτηση 

(συγχρόνως µε την διεξαγωγή της ή και αργότερα), αλλά και να παρέµβουν σε αυτή. 

Η παρέµβαση των πολιτών γίνεται µέσω Ίντερνετ (αποστολή µηνυµάτων, 

ερωτηµάτων προς το ∆Σ κλπ) ή µε όποιο άλλο µέσο µπορεί να θέσει στην διάθεση 

του πολίτη ο δήµος (Τηλέφωνο, Γραπτά Μηνύµατα SMS κλπ). Για την διευκόλυνση 

της διαδικασίας παρέµβασης των πολιτών το ∆Σ γίνεται παρουσία του 

«Ηλεκτρονικού ∆ιαµεσολαβητή του Πολίτη» - µπορεί να είναι ένας εκ των 

συντονιστών των φόρουµ συζήτησης, ο οποίος συγκεντρώνει τις θέσεις – ερωτήµατα 

των πολιτών και τις διαβιβάζει στο ∆Σ ανά τακτά χρονικά διαστήµατα. 
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Έτσι πέραν της διαδικασίας συζήτησης στα φόρουµ και των ψηφοφόρων, οι πολίτες 

έχουν ακόµα ένα µέσο συµµετοχής στην διαδικασία λήψης αποφάσεων του δήµου 

µέσω των παρεµβάσεών τους στο ∆Σ. 

Πυλώνας 5 : Παρακολούθηση υλοποίησης και επιπτώσεων πολιτικής-Monitoring/ 

Λογοδοσία 

Με την ολοκλήρωση της διαδικασίας ∆ιαβούλευσης και την λήψη αποφάσεων από το 

∆Σ του ∆ήµου, ξεκινάει η διαδικασία παρακολούθησης της εφαρµογής των 

αποφάσεων, της αποτελεσµατικότητας της πολιτικής και των δράσεων. Η 

παρακολούθηση γίνεται µε βάση χαρακτηριστικές παραµέτρους όπως οι χρόνοι 

υλοποίησης, η τήρηση των προϋπολογισµών, ο αντίκτυπος των δράσεων (αν και πόσο 

είναι προδιαγραµµένος από την πολιτική) κλπ. 

Μπορεί να χρησιµοποιηθούν και ερωτηµατολόγια από τον ∆ήµο προς τους πολίτες 

για να δώσουν την δική τους αξιολόγηση τόσο των πολιτικών αποφάσεων όσο και 

των δράσεων που συνεπάγονται και τα αποτελέσµατά τους. 

Είναι σηµαντικό να τονιστεί ότι η συλλογή των στοιχείων για την αξιολόγηση πρέπει 

να γίνεται µε διαφανή και επαγγελµατικό τρόπο. Τόσο τα στοιχεία για την 

αξιολόγηση όσο και τα αποτελέσµατα της αξιολόγησης θα πρέπει να επικυρώνονται 

από κάποιο ανεξάρτητο φορέα (∆ηµόσιο ή ΜΚΟ). 

Τα αποτελέσµατα της Παρακολούθησης και αξιολόγησης θα πρέπει να διατίθενται 

διαφανώς στην σχετική Ιστοσελίδα. 

Ο στόχος της Αξιολόγησης – Monitoring είναι από την µία η διευκόλυνση της 

διόρθωσης των πολιτικών και δράσεων για την επίτευξη καλύτερου δυνατού 

αποτελέσµατος αλλά και η δηµιουργία ενός πλαισίου λογοδοσίας των ιθυνόντων ή 

άλλων εµπλεκόµενων στις συγκεκριµένες δράσεις. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 

Τεχνική Ανάλυση 

 

Για να προσεγγίσουµε την διαδικασία Ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης έπρεπε να 
ορίσουµε τι είδους εργαλεία θα  χρησιµοποιήσουµε. 

• Για την µοντελοποίηση του συστήµατος χρησιµοποιήσαµε το Visual 
Paradigm 

• Για την Web-based εφαρµογή χρησιµοποιήσαµε την PHP/MYSQL για την 
συγγραφή του κώδικα και την υλοποίηση της πλατφόρµας, το Artisteer για τη 
σχεδίαση της ιστοσελίδας. 

Λειτουργικός Σχεδιασμός Πλατφόρμας 

 
Εδώ αναλύουµε µε σαφή και κατανοητό τρόπο το Σύστηµα/Πλατφόρµα 
Ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης που υλοποιούµε και ονοµάζουµε DVG. Περιγράφουµε 
τις Υπηρεσίες που προσφέρει στην Υποστήριξη της Ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης των 
Πολιτών σε Τοπικό Επίπεδο. Παραθέτουµε τα εργαλεία της Ηλεκτρονικής 
∆ιαβούλευσης, η οποία χρησιµοποιεί τις Τεχνολογίες  Πληροφορικής και 
Επικοινωνιών (ΤΠΕ). Τα εργαλεία  είναι έτσι σχεδιασµένα ώστε να ενθαρρύνουν τον 
δηµότη-πολίτη σε πιο ενεργή συµµετοχή στα κοινά και ειδικότερα στη λήψη 
αποφάσεων, µε απώτερο στόχο την ενδυνάµωση των θεσµών και την προώθηση της 
διαφάνειας στη δηµόσια διοίκηση.  

Λειτουργική Αρχιτεκτονική 

 

Με βάση το µοντέλο ηλεκτρονικής ∆ιαβούλευσης, οι βασικές διαδικασίες 
συµµετοχής των πολιτών στα κοινά του δήµου που η υποδοµή µας υποστηρίζει, 
µπορούν να προδιαγραφούν ως εξής: 

• Πληροφόρηση: ∆ιαδικασίες µέσω των οποίων πληροφορίες σε σχέση µε τη 
διακυβέρνηση και την πολιτική ζωή γίνονται διαθέσιµες στους πολίτες ή / και 
προωθούνται ενεργητικά σε αυτούς ή δηµιουργούνται και από αυτούς. 

• ∆ιαβούλευση: ∆ιαδικασία διαλόγου, όπου το κοινό έχει τη δυνατότητα να 
εκφράσει την άποψή του µέσω προτάσεων και σχολίων. Η διαδικασία αυτή 
προαπαιτεί διαθεσιµότητα επαρκούς πληροφόρησης. 

• Ενεργός Συµµετοχή: Η δυνατότητα των πολιτών για άµεση συµµετοχή όπως 
π.χ. µέσω έκφρασης της γνώµης τους πάνω σε ένα θέµα ή πρόταση(αν 
συµφωνούν ή αν διαφωνούν ή αν έχουν ουδέτερη στάση). 

 
Από την οπτική της πλατφόρµας ηλεκτρονικής διαβούλευσης, οι παραπάνω 
λειτουργικότητες µπορούν να διατυπωθούν ως εξής: 

• Ηλεκτρονική Ενηµέρωση (e-enabling): Παροχή οργανωµένου, 
πολυµορφικού και εύκολα προσβάσιµου πληροφοριακού υλικού, µέσω της 
οποίας αναβαθµίζεται η ποιότητα της συµµετοχής των πολιτών στα κοινά. 

• Ηλεκτρονική ∆ιαβούλευση (e-consultation): Υλοποιείται µε διάλογο και 
ανταλλαγή απόψεων πολιτείας – πολιτών, πολιτών - πολιτών πάνω σε 
συγκεκριµένα θέµατα κοινού ενδιαφέροντος, σε πλαίσιο που θέτει η πολιτεία 
και η κοινωνία. 
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• Ηλεκτρονική Συµµετοχή (e-participation): Οι πολίτες, µε δική τους 
πρωτοβουλία προτείνουν θέµατα προς διαβούλευση και διατυπώνουν τις 
απόψεις τους πάνω στη διαµόρφωση της πολιτικής. 

 

 

 

 

 

 

 

Περιγραφή συστήματος  

 

Το σύστημα μας αποτελείται από τις παρακάτω φάσεις : 

 

Εικόνα 11: DVG_Welcome 
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Φάση 1. Δημιουργία θέματος 

Στην φάση αυτή ένας οποιοδήποτε χρήστης αρχικά θέτει ένα θέμα στο σύστημα. Ορίζεται 

για το θέμα αυτό συγγραφέας. Οι χρήστες του συστήματος το υποστηρίζουν ή όχι. Ο 

συγγραφέας επίσης ορίζει και την ημερομηνία που τελειώνει η πρώτη φάση. 

 

Εικόνα 12: Δημιουργία θέματος 

 

Εικόνα 13: Αποδοχή θέματος διαβούλευσης 
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Εικόνα 14: Προς Έγκριση 

Φάση 2.  Κατάθεση προτάσεων 

Ο διαχειριστής αφού δει τα αποτελέσματα από την φάση 1 αποφασίζει αν θα θέσει ένα 

θέμα σε συζήτηση. Πριν το θέμα τεθεί σε συζήτηση αρχικά περνά στην φάση κατάθεσης 

προτάσεων όπου κάθε χρήστης που αναρτά μία πρόταση ορίζεται συγγραφέας του 

θέματος. Στην φάση αυτή δεν υπάρχει υποστήριξη προτάσεων αλλά μόνο ανάρτηση και 

σχολιασμός. Στον σχολιασμό οι χρήστες που κάνουν ένα σχόλιο σε μία πρόταση δεν 

γίνονται συγγραφείς παρά παραμένουν απλοί χρήστες . Ο λόγος είναι για να υπάρχει 

δίκαια υποστήριξη για όλες τις προτάσεις (να μην εξαρτάται από το χρονικό διάστημα που 

θα αναρτηθούν). Επίσης ο διαχειριστής ορίζει την ημερομηνία αρχής και τέλους της φάσης. 

 

Εικόνα 15: Κατάθεση προτάσεων 
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Εικόνα 16: Λεπτομέριες πρότασης 

 

Φάση 3.  Συζήτηση-Υποστήριξη Προτάσεων 

Στη  φάση αυτή κάθε χρήστης μπορεί να σχολιάσει αλλά και να ψηφίσει κάθε πρόταση. 

Επίσης ο διαχειριστής ορίζει την ημερομηνία αρχής και τέλους της φάσης. Κάθε χρήστης 

ψηφίζει μόνο μία φορά. 

Θέση:  Όλες οι προτάσεις πρέπει να έχουν την ίδια ευκαιρία για υποστήριξη, ώστε να είναι 

δίκαιο το χρονικό διάστημα υποστήριξής τους. 

 

Εικόνα 17: Συζήτηση - Υποστήριξη Προτάσεων 
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Φάση 4. Ανακοίνωση 

Στην φάση αυτή ανακοινώνονται τα αποτελέσματα της φάσης 3. Ο διαχειριστής αποφασίζει 

αν θα εμφανίσει τα στατιστικά ή όχι. Καθορίζει την αρχή και τέλος της φάσης. Μπορεί 

ακόμα και να παρακάμψει τελείως την συγκεκριμένη φάση. 

 

Εικόνα 18: Ανακοίνωση αποτελεσμάτων 

Φάση 5. Συγχώνευση 

Στην φάση αυτή οι χρήστες του θέματος (συγγραφείς και χρήστες) μπορούν να προτείνουν 

την συγχώνευση προτάσεων, και να σχολιάσουν τον λόγο συγχώνευσης. Επίσης ο 

διαχειριστής ορίζει την ημερομηνία αρχής και τέλους της φάσης. 

 

Εικόνα 19: Σύνθεση θεμάτων 
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Φάση 6. Αποδοχή Συγχώνευσης από Συγγραφείς  

Στην φάση αυτή οι συγγραφείς αποδέχονται ή όχι την συγχώνευση των προτάσεων τους  

και επικοινωνούν με μηνύματα μεταξύ τους για την κάθε πρόταση συγχώνευσης. Επίσης ο 

διαχειριστής ορίζει την ημερομηνία αρχής και τέλους της φάσης. 

 

Εικόνα 20: Προτάσεις για Merge 

 

Εικόνα 21: Προτάσεις για Merge 2 
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Φάση 7.  Συζήτηση-Υποστήριξη τελικών προτάσεων 

Στη  φάση αυτή κάθε χρήστης μπορεί να σχολιάσει αλλά και να ψηφίσει κάθε πρόταση από 

αυτές που τελικά έχουν προκύψει. Επίσης ο διαχειριστής ορίζει την ημερομηνία αρχής και 

τέλους της φάσης. Ο διαχειριστής μπορεί και να παρακάμψει αυτή την φάση. Σε αυτή την 

περίπτωση τελικά αποτελέσματα στις συγχωνευμένες προτάσεις θεωρούνται το άθροισμα 

των θετικών , αρνητικών, ουδέτερων ψήφων που προκύπτει από τις συγχωνευμένες 

προτάσεις. Σε διαφορετική περίπτωση δηλαδή όταν αναρτηθεί η φάση αυτή τότε τα 

αποτελέσματα είναι καινούρια για τις νέες προτάσεις έχοντας όμως κρατήσει και τα παλιά 

αποτελέσματα. 

 

Εικόνα 22: Τελική αξιολόγηση προτάσεων 

Φάση 8. Συμπεράσματα 

Στην φάση αυτή ανακοινώνονται όλα τα συμπεράσματα του θέματος αναλυτικά. 

Επίσης ο διαχειριστής θέτει το θέμα στο διοικητικό συμβούλιο για να προχωρήσει ή όχι σε 

ψήφιση. Επίσης δίνει και ένα κόστος (σε units) για κάθε πρόταση. 
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Εικόνα 23: Συμπεράσματα 

Διαφορά  με  πλατφόρμα e-dialogos 

E-dialogos DVG 

Το ∆ηµοτικό Συµβούλιο δίνει Θέµατα για 

διαβούλευση. 

Θέµατα ∆ιαβούλευσης από ∆Σ(Authority) 

και πολίτες. 

Οι πολίτες επιλέγουν τα θέµατα της 

διαβούλευσης(e-ψηφοφορία). 

Οι πολίτες Υποστηρίζουν τα θέµατα 

∆ιαβούλευσης. 

Αποτελέσµατα. 
Η Authority δίνει τα θέµατα µε την 

µεγαλύτερη Υποστήριξη. 

Συζήτηση θεµάτων µε Φόρουµ. 
Με βάση τα Like των προτάσεων έχουµε 

και την Αποδοχή τους. 

Ο συντονιστής κάθε θέµατος βγάζει µία 

συνοπτική έκθεση. 

Συζήτηση προτάσεων µέσω σχολίων(π.χ. 

facebook). 

Θέτονται ερωτηµατολόγια µε βάση των 

οποίων οι πολίτες τοποθετούνται. 

Αξιολόγηση Προτάσεων, αποτέλεσµα 60% 

θετικά και 40% αρνητικά. 

Έκθεση αποτελεσµάτων. 

∆ιαδικασία Merging, οι χρήστες 

προτείνουν παρόµοιες προτάσεις για να 

γίνουν µία. 

∆Σ και πολίτες συζητούν. Οι Author των προτάσεων συµφωνούν. 

Τελική απόφαση ∆ήµου. 
Το ∆Σ κρίνει τις προτάσεις και προχωράει 

η πρόταση για ψηφοφορία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

Μοντελοποίηση της διαδικασίας με χρήση UML μοντέλου 

 

Διάγραμμα Κλάσης 

 

Εικόνα 24: Class_Diagramm_Διαβούλευση 

Το διάγραµµα κλάσεων αναπαριστά τη στατική δοµή που πρέπει να έχει µία 

διαδικασία διαβούλευσης ως σύστηµα και αποτελεί το βασικό στοιχείο της 

διαδικασίας µοντελοποίησης. 

 

 

 

Στην συνέχεια θα δούµε τα διαγράµµατα περιπτώσεων χρήσης. 
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Διαγράμματα περιπτώσεων χρήσης 

 

Διαδικασία 

 

Εικόνα 25: Use_Case_Διαδικασία 

 

Εγγραφή Συμμετεχόντων 

 

Εικόνα 26: Use_Case_Εγγραφή_Συμμετεχόντων 
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Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» καλεί την περίπτωση χρήσης «Φόρµα Ηλ. Εγγραφής». 
 1.α.1 Η περίπτωση χρήσης «φόρµα Ηλ. Εγγραφής» χρησιµοποιεί τις 

λειτουργίες που παρέχει η περίπτωση χρήσης «Εγγραφή Συµµετεχόντων». 
 1.α.1.1 Η περίπτωση χρήσης «Εγγραφή Συµµετεχόντων» χρησιµοποιεί 

Τις λειτουργίες που παρέχει η περίπτωση χρήσης «Προφίλ Χρήστη». 
 1.α.1.2 Η περίπτωση χρήσης «Εγγραφή Συµµετεχόντων» χρησιµοποιεί 

τις λειτουργίες που παρέχει η περίπτωση χρήσης «Ενηµερωτικό  
Μήνυµα». 

 

Προσθήκη Θέματος Διαβούλευσης 

 
Εικόνα 27: Use_Case_Προσθήκη_Θέματος_Διαβούλευσης 

  

Βασική Ροή 

1.α Ο  «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα χρησιµοποιώντας την περίπτωση χρήσης  
           «Σύνδεση». 
2.α Ο  «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α  Ο «Χρήστης» καλεί την περίπτωση χρήσης «Προσθήκη Θέµατος». 
1.α.1 Καλούνται οι λειτουργίες της περίπτωσης χρήσης «Προσθήκη Θέµατος»  
και ο Χρήστης  δηµιουργεί το Θέµα. 
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Εναλλακτική Ροή 2  

 

2.α  Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Προσθήκη Θέµατος». 
2.α.1 Καλούνται οι λειτουργίες της περίπτωσης χρήσης «Προσθήκη Θέµατος» 
και ο ∆ιαχειριστής δηµιουργεί το Θέµα. 

 

 
 

Αποδοχή Θέματος Διαβούλευσης 

 
Εικόνα 28: Use_Case_Αποδοχή_Θέματος_Διαβούλευσης 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο  «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Αποδοχή». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Αποδοχή». 
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Προτάσεις προς Έγκριση 

 

Εικόνα 29: Use_Case_Έγκριση 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Θέµατα». 
1.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Θέµατα» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης 
«Έγκριση». 
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Κατάθεση Προτάσεων 

 
Εικόνα 30: Use_Case_Κατάθεση_Προτάσεων 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο  «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Κατάθεση Προτάσεων». 
1.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Κατάθεση Προτάσεων» χρησιµοποιεί την 

περίπτωση χρήσης «Υποβολή». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Κατάθεση Προτάσεων». 
2.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Κατάθεση Προτάσεων» καλεί την περίπτωση 

χρήσης «Υποβολή». 
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Σχόλια - Τεκμηριωτικό Υλικό 

 

Εικόνα 31: Use_Case_Σχόλια_Τεκμηριωτικό_Υλικό 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Σχόλια-Τεκµηριωτικό 
Υλικό». 
1.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Σχόλια-Τεκµηριωτικό Υλικό» χρησιµοποιεί την 

περίπτωση χρήσης «Προσθήκη». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Σχόλια-Τεκµηριωτικό 
Υλικό». 
2.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Σχόλια-Τεκµηριωτικό Υλικό» χρησιµοποιεί την 

περίπτωση χρήσης «Προσθήκη». 
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Συζήτηση – Υποστήριξη Προτάσεων 

 

Εικόνα 32: Use_Case_Υποστήριξη_Προτάσεων 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 
1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων». 

1.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων» καλεί την περίπτωση 
χρήσης «Like / Dislike / (Like - Dislike)». 

 
1.β Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων». 

1.β.1 Η περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων» καλεί την περίπτωση 
χρήσης «Σχόλια-Τεκµηριωτικό Υλικό». 

 

Εναλλακτική Ροή 2 

 
2.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων». 

2.α.1 Η περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων» καλεί την περίπτωση 
χρήσης «Like / Dislike / (Like - Dislike)». 

 
2.β Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων». 

2.β.1 Η περίπτωση χρήσης «Υποστήριξη Προτάσεων» καλεί την περίπτωση 
χρήσης «Σχόλια-Τεκµηριωτικό Υλικό». 
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Ανακοίνωση 

 
Εικόνα 33: Use_Case_Ανακοίνωση 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Ανακοίνωση». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Ανακοίνωση». 
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Σύνθεση 

 
Εικόνα 34: Use_Case_Σύνθεση 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Σύνθεση». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Σύνθεση». 
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Author Merging 

 

Εικόνα 35: Use_Case_Author_Merging 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Author Merging». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Author Merging». 
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Συμπεράσματα 

 

Εικόνα 36: Use_Case_Συμπεράσματα 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «Χρήστης» εισέρχεται στο σύστηµα. 
2.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «Χρήστης» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Συµπεράσµατα». 
 

Εναλλακτική Ροή 2 

 

2.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Συµπεράσµατα». 
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Απορριφθέντα Θέματα 

 

Εικόνα 37: Use_Case_Απορριφθέντα_θέματα 

Βασική Ροή 

 

1.Ο «∆ιαχειριστής» εισέρχεται στο σύστηµα. 

Εναλλακτική Ροή 1 

 

1.α Ο «∆ιαχειριστής» χρησιµοποιεί την περίπτωση χρήσης «Απορριφθέντα Θέµατα». 
 

 

 

 

 

 

 

Στην συνέχεια θα δούµε το διάγραµµα ακολουθίας. 
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Διάγραμμα Ακολουθίας 

 
Εικόνα 38: Sequence_Diagram_DVG 
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